

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Viernes 16 de Abril de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

RELATO OFICIAL FRANCÉS DE LA BATALLA DE EPARGES

Se pelea con furia en Galitzia y Hungría

LA LUCHA AL NORTE DE ARRAS

POR LOS FLANCOS

Según noticias que llegan por diversos conductos, el Kaiser ha ido a Hungría para dirigir las nuevas operaciones emprendidas contra los rusos que amenazan invadir el reino de San Esteban. Se insiste, de camino, en que Hindenburg viene al frente occidental. ¿Hará Alemania dos ofensivas a un tiempo? Tal vez arriesgue a ello; pero creemos que en tal caso no podrá realizar el esfuerzo que demandan las circunstancias. Sin embargo, quizá dan las circunstancias al golpe que se juzga que debe anticiparse a los enemigos. Educada preparan a asaltar sus enemigos. Educada preparan a la doctrina de la ofensiva, se militando en el viejo precepto germánico, sigue ateniéndose al dicho precepto germánico, que la mejor manera de defender una nación es atacar los propios caballos a los árboles de la nación contraria. Pronto saldremos de dudas, porque estamos a mediados de abril.

Lo cierto es que siete Cuerpos alemanes (algo menos de 300.000 hombres) están ya en Hungría y han comenzado a luchar contra los rusos. Comprende esa cifra de siete Cuerpos los enviados a primeros de año y que tan formidablemente pelearon en Koziowa? Los telegramas de Petrogrado no aclaran la duda. Ahora resulta que el general Dankl ya no está a la cabeza del ejército que forma en Polonia (región del río Nida), y ahora resulta, igualmente, que los ejércitos austríacos, si se cuenta el citado. Telegramas rusos nos hacen saber que, aparte del ejército del Nida, que manda el general Woirsch, pelean en los Carpatos mismos, ya en territorio húngaro, bien en Galitzia, otros cuatro, mandados, respectivamente, por el Archiduque Eugenio Federico y por los generales Borsevich, Ben-Ermolli (un árabe educado en Austria) y Planzer. Los siete Cuerpos alemanes se hallan a las órdenes del general Linzinger. El gran Estado Mayor alemán se ha encargado, bajo la alta inspección del Kaiser, de dirigirlo todo.

Decíamos anteayer que creíamos próxima una gran maniobra envolvente. Esa maniobra se concreta en la Galitzia oriental. Al Este del paso de Uszok, en la cuenca del Latorca, el cuarto ejército acometió a una columna rusa que descendía sobre la llanura y la echó hacia el Norte. Hoy, la línea en la región del Stryj, es jalónada por las localidades de Rosochacz, Oravicz, Koziowa y Rosanka. Una altura de 992 metros, al Norte de Tucholka, ha sido conquistada por los austríacos.

Vese, pues, que el movimiento envolvente ha sido francamente iniciado en la Galitzia oriental. Los rusos, en su comunicado del 14, dicen que han rechazado violentos ataques en Bukovina. Verosíblemente, la invasión de la Besarabia era el prólogo de la maniobra. Pero ya se ha comprobado repetidas veces, desde que empezó la guerra europea, que los flancos demasiado amplios son peligrosos para las tropas que los intentan ejecutar. Recordemos lo sucedido en Augustowo, a principios de octubre. El ataque a las defensas del Niemen debía completar la ofensiva en Polonia. Y los rusos, operando por líneas interiores, derrotaron separadamente a los invasores de Lituania primero, y a los sitiadores de Varsovia e Ivanogorod más tarde. Augustowo fue la señal del fracaso de la vasta y difícilísima operación estratégica en que pusieron los alemanes tantas esperanzas.

Rechazada la incursión austríaca en la Besarabia, los generales austroalemanes se limitan a la repetición exacta del movimiento que les llevó a las puertas de Dolina y que fuera contenido en la batalla de Stanislaw. ¿Qué sucede entre el Dniester y el Pruth? ¿Por dónde pasa el frente defensivo moscovita? Ni los despachos de Petrogrado ni los de Viena citan nombres de localidades que nos permitan averiguar la situación de las fuerzas respectivas. Sabemos lo que ocurre en la cuenca del Stryj, más ignoramos qué acontecimientos se desarrollan en Nadworna y Stanislaw.

Desde hace varios días no se habla de operaciones a orillas del Danajec. Los rusos cesaron de avanzar hacia el Sur, por la presencia del Toplya, como si no tuvieran posibilidad de tener la línea Tarnow-Gorlice-Bartel?

Una información de origen suizo nos cuenta que, contra lo divulgado por los austríacos, la mayoría de las divisiones de Przewal han sido enviadas a la Galitzia occidental. De dar crédito a esas noticias, el ejército del Danajec, las citadas divisiones y otros refuerzos, emprenderán el ataque de Cracovia, combinando su acción con las tropas

Los alemanes dan nuevas muestras de actividad al Oeste del Niemen, en el Bobr y en el Narew. Acometen cerca de Mariampol, Osowicz y en Jedwabno, y despliegan infantería fuera de atrincheramientos, entre los ríos

polacos Pissa y Omulewo. No creemos que esas agresiones aisladas constituyan el comienzo de una gran ofensiva. Más bien, en nuestra opinión humilde, tienen por objeto obligar al Gran Duque a mantener en Lituania y Polonia del Norte muchas divisiones, cuya presencia en otras partes podría ser necesaria para la ejecución de su plan estratégico.

Desde la lección de Auerstaedt, es un precepto clásico que las tropas de socorro no deben colocarse a retaguardia de las que se vean arrolladas, sino a los costados del enemigo semivictorioso. Sin embargo, los austroalemanes han embobido muchos miles de hombres en el frente húngaro que se extiende desde Bartfeld a Uszok. ¿Es que temían verlo roto? ¿Es que la solidez de las formaciones austríacas no inspiraba confianza al Gran Estado Mayor alemán? Sea lo que sea, parece evidente que los refuerzos germánicos y también los sacados del Tirol y de la frontera serbia, no han sido dedicados en su totalidad al flanco por Besarabia, Bukovina y Galitzia oriental. Tal vez ello alargue la fase resolutiva de la gran batalla, mas quizá impida que ésta concluya con una victoria austroalemana. Probablemente, Hindenburg, de haber podido disponer como dueño, habría jugado la última carta con su decisión habitual, poniendo a ella hasta el último hombre. Pero han prevalecido los consejos prudentes en Viena y Berlín. Por eso creemos que la situación actual se prolongará mucho todavía.

Buques detenidos

A Cuxhaven.

YMUIDEN, 15. Buques de guerra alemanes han decomisado cuatro vapores pesqueros y el holandés *Nicola Een Twee Rynland*.

Los llevaron a Cuxhaven.

Venizelos

Se marcha de Atenas por la noche.

ATENAS, 15. El Presidente del Consejo dimisionario, Sr. Venizelos, ha marchado de noche para evitar manifestaciones.

Los submarinos

Vapor torpedeado.

LONDRES, 15. Los periódicos publican la noticia de que el vapor inglés *Plamirgan* ha sido torpedeado cerca del buque-faro de Noordhinger.

Once de sus 22 tripulantes han sido salvados.

La lucha en Eparges

Noticias oficiales.

PARIS, 15. Nota oficial. La magnífica acción que el 9 de este mes nos hizo dueños de la totalidad de la cresta de Eparges es la conclusión de un esfuerzo prolongado y violento.

Es una victoria análoga, por la seguridad en el método y por la intensidad ofensiva, a la que nos condujo a la cima de Hartmannswiller, y más importante si se tiene en cuenta la cifra de los efectivos que entraron en fuego y la acumulación de medios realizada por el enemigo.

Es un largo espaldón de 1.400 metros de cresta en Eparges y de una altura de 346 metros, que domina en el Este los altos del Mosa y una inmensa planicie de la Woivre.

Sus flancos son abruptos y numerosas fuentes lo surcan, siendo frecuentes las lluvias allí; es el terreno montañoso y cenagoso. La montaña es particularmente importante, porque quien tiene Eparges ve nuestro campo y tiene bajo sus fuegos nuestras carreteras, haciéndonos imposible toda acción en la parte Sudoeste de la Woivre.

Por esto es por lo que habiendo cogido Eparges el 21 de septiembre último, los alemanes se habían organizado inmediatamente allí de una manera formidable.

Desde la cima dominaban los valles en 70 u 80 metros.

Entre las cimas y los valles habían instalado varias líneas de trincheras.

En ciertos puntos había cinco pisos de fuegos superpuestos, y en el resto había al menos dos pisos.

Con sus cañones, ametralladoras y fusiles, los alemanes nos condenaban a la inmovilidad.

Para nuestra seguridad, como para el desarrollo ulterior de las operaciones, era indispensable tocar la cresta, verdadera torre de Malakoff, erigida en los límites de la Woivre.

El ataque por nuestra parte podía tener un resultado decisivo si alcanzábamos un punto culminante, situado en el Este, al mismo tiempo que una parte del Oeste.

Pero el asalto a viva fuerza nos hubiese costado caro, sin proporcionarnos nada.

Debíamos, pues, proceder lentamente.

Desde fin de octubre nos aproximamos a las trincheras alemanas paso a paso y con trabajos de zapa.

El enemigo, confiando en el valor de la

posición, no obraba violentamente al principio; pero pronto transformó el punto culminante en formidable baluarte.

El 17 del mes de febrero comenzamos a poner el pie en las trincheras alemanas del sector Oeste.

Violentos ataques y contraataques se sucedieron hasta el 27 de febrero, en que adquirimos definitivamente una base importante con ataques ulteriores.

Un nuevo salto hacia adelante verificamos en Minars, marcado con una lucha aún más ardiente que la de febrero.

Nuestros progresos fueron sobre todo sensibles en nuestra derecha, que miraba hacia la cima.

Desde el 18 de marzo los alemanes, aun cuando valientes en extremo, sintieron que la partida estaba perdida y que la posición se les escaparía tarde o temprano.

Fue su décima división, toda ella fresca y completada de nuevo, la que tomó la continuación de las operaciones, y tuvo que realizar una tarea ingrata perdiendo Eparges.

El asalto decisivo fue dado a partir del 5 de abril por nuestros infantes, que avanzaban bajo el fuego enemigo y a pesar del barro, impracticable, que les llegaba hasta las caderas.

El esfuerzo fue preciso hacerle varias veces, porque las tropas frescas alemanas se batían admirablemente y contraatacaban con frenesí.

En varias ocasiones nuestra artillería ayudó notablemente a nuestra Infantería.

Nuestros magníficos soldados, desde el 8 de abril, se aproximaban a la cima, a pesar de una lluvia incesante y de una prodigiosa resistencia del enemigo.

Al llegar la media noche, y después de quince horas inintermitidas de lucha furiosa, casi la totalidad de los Eparges nos pertenecía.

Logramos llevar un regimiento fresco, que recibió la misión de poner punto final a la lucha.

Entretanto, el agua continuaba cayendo y el viento era grande.

Después de un retroceso provisional de media hora, una rápida niebla cayó sobre Eparges, y teníamos definitivamente todo el macizo de Eparges a las diez de la noche, quedando al enemigo el único recurso que usa.

El enemigo llama Eparges a las alturas más al Sur que no hemos atacado aún; pero nadie nos desalojará del gran espaldón que domina el Woivre en todas direcciones.

Las mejores divisiones del enemigo han sido allí aplastadas, a pesar de su armamento formidable procedente de Metz, a pesar de sus ferrocarriles, a pesar de sus abrigos, cavernas horadadas a su gusto, y a pesar de haberse ordenado que fuera conservado a toda costa, como hemos podido comprobar por los documentos encontrados a los oficiales hechos prisioneros.

El Estado Mayor alemán resolvió sacrificar todo por conservar esa cresta, clave de todo el Woivre.

Se hizo el máximo de resistencia; nada fue descuidado para asegurarse de la firmeza de las tropas alemanas, llegando hasta atar a los que manejaban las ametralladoras a las piezas para que no tuviesen la intención de cesar en el fuego.

A pesar de todo y de que la naturaleza de las cosas favorecía singularmente a la resistencia del enemigo; a pesar del temible obstáculo de las pendientes abruptas e impracticables en que nuestros hombres nadaban en el barro, salimos vencedores.

Ahora somos nosotros los que vemos en su campo; obtuvimos este resultado causando al enemigo pérdidas terribles y dobles de las nuestras.

La victoria de los Eparges, después de las otras, demuestra la superioridad creciente de nuestro ejército.

Atacamos al enemigo; éste se defendió; tenía las alturas; se las tomamos, aun estando de su parte la ventaja de la posición, y lo echamos de sus trincheras.

Cuando se han visto esos combates, se comprende que nuestro triunfo es seguro y que ha comenzado ya.

Esta certeza es el mejor homenaje que Francia, reconocida, puede otorgar a sus muertos tan heroicamente en Eparges.

Crucero auxiliar a pique

Lo cañonea el «Orama».

PARIS, 15. Noticias de Blanca Aires manifiestan que el crucero auxiliar alemán *Narvarra* fue echado a pique el 11 de febrero, después de un breve combate en las costas chilenas del Pacífico, por el crucero inglés *Orama*.

Sus tripulantes fueron conducidos a Falkland.

Dicen los belgas

Desmintiendo a los alemanes.

EL HAVRE, 15. Las Agencias alemanas han extendido el rumor de que los ejércitos alemanes, hasta el mes de marzo, habían tomado a los belgas 3.300 cañones.

El Gobierno belga ha facilitado una nota oficial poniendo de manifiesto que esa afir-

mación es sencillamente ridícula, por no haber poseído el ejército belga nunca un número tan crecido de piezas de artillería, y extrañándose de que el enemigo pretenda hacer creer esto, pues si sus apresamientos han sido tan crecidos, en esas condiciones podían haber logrado los alemanes pasar el río Iser, defendido por un ejército que ellos declaran estar aniquilado.

El capitán Maia Pinto

A Lisboa.

LISBOA, 15. Se ha dispuesto que el capitán de Artillería Maia Pinto, gobernador de Benguela, que se había rebelado contra las órdenes del general Eca, alto comisario del Gobierno de la provincia de Angola, regrese a Lisboa para su ingreso en Prisiones militares.

Un nieto de Gladstone

Muerto en el frente de batalla.

LONDRES, 15. Ha muerto en el frente británico un nieto de lord Gladstone.

Habla Mr. Asquith

Dos Comisiones.

LONDRES, 15. En la Cámara de los Comunes Mr. Asquith ha anunciado que se nombrarán dos Comisiones, presididas respectivamente por Lloyd George y lord Kitchener, para fiscalizar la fabricación y asegurar el rápido envío de municiones.

Nuevo éxito de los aliados

Comunicado oficial.

PARIS, 15. Comunicado de las once de la noche:

«En el Norte de Arras hemos obtenido un brillante éxito, que completa el del mes pasado; todo el espaldón del Sudeste de Nuestra Señora de Loreto ha sido tomado a la bayoneta por nuestras tropas, que tienen ahora la totalidad de las pendientes Sudeste hasta los senderos de Ablain Saint-Nazaire.

Hemos hecho 160 prisioneros, de ellos varios oficiales, y tomado tres lanzabombas y dos ametralladoras.

En Thimprval y en La Roisselle, en la región de Albert, el enemigo ha intentado dos ataques, que han sido inmediatamente contenidos.

En Argona, en Bagatelle, nuestra artillería ha demolido la trinchera principal de los alemanes; más al Este, en Neurissons, hemos rechazado un ataque.

En Eparges, el enemigo ha contraatacado tres veces durante la noche del miércoles al jueves, para recuperar el saliente Este, siendo rechazado con pérdidas grandes.

Al medio día ha bombardeado violentamente la posición, pero no ha atacado.

En el bosque de Mortmare hemos rechazado un contraataque y proseguido sobre el terreno conquistado el día 13 el inventario de nuestro botín, que es como sigue: dos cañones revólveres, dos lanzabombas, una ametralladora, varios centenares de fusiles y millares de cartuchos y granadas.

En el bosque de Le Pretre hemos rechazado un ataque y hecho prisioneros.

Un aviator alemán ha arrojado bombas sobre el hospital de Mourmelón.

A título de represalia contra el bombardeo de Nancy por un zeppelin, uno de nuestros aviones ha dejado caer cinco bombas sobre el gran Cuartel general alemán; los proyectiles, todos ellos, han caído sobre los edificios donde está instalado, en Mezières y en Charleville, el Estado Mayor imperial.

Igualmente hemos bombardeado la estación de Priburg-en-Brisgau.

En fin, una escuadrilla de 15 aparatos ha arrojado bombas, con pleno éxito, sobre los edificios militares alemanes de Ostende.

Nuestros aparatos, violentamente cañoneados, han regresado todos, sin excepción, indemnes.

Los turcos

Las operaciones en los Dardanelos.

LONDRES, 15. *The Times* recibe de la isla de Tenedos el siguiente despacho, que da detalles acerca de la lucha en los Dardanelos.

«El destructor inglés *Renard*, enviado como explorador, ha entrado en los Dardanelos. Y franqueó a gran velocidad, una distancia de diez millas en el interior del Estrecho.

Sufrió un fuego violento, pero no le tocó ningún proyectil.

El acorazado inglés *London* entró en el estrecho después del *Renard*, y casi todo el fuego enemigo se concentró sobre él.

Las baterías de la ribera asiática, y sobre todo los obuses de Trenkeni, se mostraron muy activos.

Los de la costa europea no disparaban. Es posible que los turcos hayan retirado una parte de su artillería de la costa europea para concentrarla rápidamente en el lugar que los ejércitos aliados escojan para el desembarco.

Una batería turca ha sido bombardeada por el acorazado inglés *Triumph*, y parece haber sido puesta fuera de combate.

El tiempo lluvioso dificulta los reconocimientos aéreos.»

El cañoneo.

LONDRES, 15. *The Times* recibe el siguiente despacho de Sofía:

«El bombardeo de los Dardanelos, operado en la noche del lunes al martes, ha sido oído en Dedeagatch.

El cañoneo era violento, sobre todo a las cinco de la mañana.»

El dragado de minas.

PARIS, 15. Un periódico recibe de su corresponsal en Tenedos una carta, en que explica cómo son dragadas las minas en los Dardanelos.

He aquí algunos párrafos de ella:

«El dragaminas donde estoy se halla anclado en medio de otros del mismo tipo.

El comandante me recibe con la alegría expansiva propia de los marinos de Tolón. La tripulación está formada por marseleses, cuyo lenguaje expresivo y coloreado recuerda las acostumbradas expresiones de los marinos de Nápoles.

El primer contramaestre me lleva a la popa, donde una especie de red está suspendida de cuatro gruesos garfios.

Dos sistemas—me dice—son empleados en la Marina de guerra.

El antiguo, que consiste en pescar las minas con ancores, y el sistema Roniach.

Se compone éste de dos largos alambres reunidos en un punto bastante alejado de la popa.

A los alambres son fijadas enormes tijeras, que tropezan con el cable de las minas, y gracias a la misma velocidad de los dragaminas en marcha, llegan a cortarlas.

La mina aparece entonces a flor de agua, y se la hace saltar de un tiro de fusil.

Para protegerlos del fuego enemigo, salimos muy de mañana, seguidos de dos cruceros ingleses con cañones de gran alcance. Y pescamos las minas delante de los fuertes, que son cañoneados por los cruceros.

Pero nos vemos protegidos, sobre todo, por la inesperienza de los artilleros turcos.

Del tercer fuerte de la orilla asiática, el 4 de marzo, nos dispararon 80 cañonazos. Y no nos acertaron ni una vez.»

Las operaciones de los rusos

Un regimiento escogido alemán, aniquilado por los rusos en los Carpatos.

PETROGRADO, 15. El diario oficial ruso *Pravitel'svenno Vestrick* (Mensajero del Gobierno), publica el siguiente relato que han hecho los prisioneros austríacos, del modo como fue aniquilado uno de los mejores regimientos alemanes, el 23.

Este regimiento ha desempeñado un gran papel en las batallas libradas delante de Lieja.

De allí se le envió a la Prusia oriental, contra el ejército ruso, y tomó parte en la primera ofensiva del general Hindenburg sobre Varsovia.

En esa ofensiva, el regimiento perdió en sus combates con los rusos casi todo su contingente de oficiales, y fue enviado a la retaguardia para que se reficiera.

Completado con elementos de otros regimientos, tomó parte en la tercera ofensiva contra Varsovia, y tuvo de nuevo grandes pérdidas, siendo enviado a Galitzia, donde se encontraba todavía a fines de enero.

En este regimiento tenían los alemanes grandes esperanzas, y confiaban en que los rusos no podrían resistirle.

Entró en acción el 27 de febrero, en los Carpatos; se le había encargado de una operación, cuyo resultado había de asegurar el éxito de una batalla y poner al ejército ruso en una situación crítica.

Se trataba de envolver a los rusos y barrer sus reservas en un ataque fulminante.

La marcha hacia adelante del regimiento no encontró serios obstáculos al principio; pero la débil resistencia que le opusieron los primeros elementos del ejército ruso no tenía otro fin que atraerle al centro de las líneas rusas.

Los dragones alemanes se encontraron, pues, cuando menos lo esperaban, bajo el fuego de muchos elementos de Infantería rusa que les aguardaban.

Las ametralladoras rusas causaron pérdidas enormes al 23 regimiento, y después de haber conseguido salir de la zona de fuego, al hacer el recuento de las bajas, estaba la mitad del regimiento.

Una semana más tarde, el 1.º de marzo, lo que quedaba del 23 regimiento combatía en una parte de los Carpatos.

Allí fue aniquilado por completo. Casi todos los soldados alemanes que lo componían cayeron bajo el fuego de los rusos, y los supervivientes fueron incorporados al séptimo regimiento de husares alemanes.

Impresiones de un corresponsal.

LONDRES, 15. Telegrafían de Petrogrado al *Times*:

«Aunque haya empezado ya el deshielo en Galitzia y en Polonia, las nieves blanquean aún los desfiladeros de las montañas, y esto

Por otra parte, las cosechas son...
Según noticias de Viena, recibidas por el Mensajero...

El cambio sobre Berlín ha bajado a 87 3/8 céntimos por 4 marcos...

POLDHU, 15 (11.30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés de las tres de la tarde...

TORRE EIFFEL (París), 16. (A las diez de la mañana.) El Seoloo recibe de Bucarest el siguiente despacho...

De Alemania y Austria

NORDEICH, 15 (11.20 noche). El gran Cuartel general alemán comunica que entre el Mos y Mosaia hubo ayer luchas aisladas...

—Varios destacamentos que avanzaron contra las posiciones alemanas, al Nordeste de Mannheim...

—Al Sur del Hartmannsweller Kopf, los franceses intentaron cinco veces, sin éxito, romper el frente alemán...

—No ha variado la situación en el teatro oriental de la guerra. —Dicen de Nueva York que el arzobispo de Cincinnati...

—Comunicación oficial de Berlín que se rechaza con indignación la alegación inglesa de que en los combates navales...

—Por consiguiente, la alegación británica no tiene otro objeto que el de engañar a la opinión pública...

Raid de un zeppelin

Lanza numerosas bombas. NEWCASTLE, 15. Un zeppelin voló anoche sobre Blythe y Crumlin...

El Ducado de Luxemburgo

Una nota interesante. PARIS, 15. La Legación del Gran Ducado de Luxemburgo ha publicado una nota para refutar las siguientes manifestaciones...

Los suecos toman precauciones. Pescando entre cruceros. LONDRES, 15. En la costa occidental de Suecia han aparecido muchísimas barcas de pesca...

Los albaneses no quieren aventuras

Los austriacos fracasan. CETINA, 15. Comunican de Scutari que los agentes austriacos han redoblado sus gestiones para lanzar a las tribus albanesas...

En la frontera italiana

Los austriacos envían refuerzos. ROMA, 15. El periódico Avanti dice que le consta que Austria se prepara a defenderse de un posible ataque por parte de Italia...

Hindenburg pide refuerzos

¿Irá sobre Varsovia? LONDRES, 15. Se sabe por noticias recibidas de Petrogrado que el general Hindenburg se propone operar en breve para cortar el paso a los rusos...

Impidiendo la huida

Órdenes alemanas. AMSTERDAM, 15. La frontera belgo-alemana se halla muy vigilada por las autoridades alemanas para impedir la huida de los belgas...

Suecia y Rusia

Convenciones sobre ferrocarriles. ESTOKOLMO, 15. Se ha celebrado la conferencia anunciada entre delegados suecos y rusos para tratar del convenio para los servicios de ferrocarriles...

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 15. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «Cerca de Bezelles, nuestra artillería pesada ha desbaratado totalmente las trincheras y abrigos de Ovilfers...»

La campaña del Este

Comunicado oficial ruso. PETROGRADO, 15 (oficial). Continúan en los Cárpatos violentos combates, especialmente en la región de Dolhuck...

En Gibraltar

El Príncipe de Battenberg. ALGECIRAS. (Jueves, noche.) El Príncipe de Battenberg ha embarcado en el transporte que le conduce a El Cairo...

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) En el puerto militar de Gibraltar entraron dos grandes buques de guerra para repostarse de carbón y viveres...

Para lo sucesivo

Blizir Dens; pasta Dens; polvos Dens. Estos son los desinfectivos que debía de comprar en lo sucesivo. Son los más eficaces.

En Vigo

El «Gorgo V». VIGO. (Jueves, noche.) Para reparar averías en la maquinaria ha entrado aquí el vapor inglés George V, que era alemán y que fue capturado por Inglaterra...

Procedo de Gibraltar, y trae 300 toneladas de plomo. Su tripulación está compuesta de gallegos y andaluces. Dicen que hay en Gibraltar cobre, capturado a los alemanes...

TRIBUNA LIBRE

La utilidad de una enseñanza

El Sr. Bergamín, en su conferencia del Ateneo, dijo que la segunda enseñanza en España, no solamente no es útil, sino que es perjudicial. Y añadió que así el título de bachiller no se exigiese para proseguir otros estudios superiores...

Voy, sencillamente, en un artículo de periódico a exponer mis ideas, cada vez más arraigadas, en la materia de que se trata. Si es de alguna utilidad práctica esta exposición de ideas, veré muy satisfecho mis deseos, y si no, también. A mí me parece suficiente efecto útil de una acción intelectual...

Si el título de bachiller no se exigiese para otros estudios superiores, ¿cuántos alumnos se matricularían en los Institutos? Acaso ninguno. Pero sigámosle preguntando. Si el título de médico, ó de abogado, ó de ingeniero no se exigiese para ejercer las profesiones respectivas, ¿cuántos alumnos se matricularían en las Universidades y Escuelas especiales?

Si el certificado de saber leer y escribir no se exigiese, cada vez con mayor fuerza legal en España, para solicitar multitud de empleos, ¿cuántos padres matricularían a sus hijos en las escuelas de primeras letras?

¿Se deduce de ahí que las Universidades y las escuelas sean inútiles ó perjudiciales en España? Lo que sucede es que, cada vez más en España, hay más prisa en los padres de familia porque sus hijos sean doctores, ó médicos, ó abogados...

Y yo propongo lo siguiente: Propagar en la Prensa, en la conferencia, en el libro, esta verdad nueva y antigua: «La cultura es algo inútil, algo que no sirve para ganar de comer, algo que no es necesario para alcanzar un destino de 3.000 pesetas.» Y, sin embargo, la cultura es un bien necesario, es una exigencia de la vida humana social.

¿Pero ¿qué es la cultura? Para unos es el Cicerón, así con mayúscula, a estilo alemán. Para otros es el alfabetismo, sencillamente, en que todos las ciudadanas sepan leer y escribir. Pero no consiste en la cultura en saber leer y escribir. Tampoco consiste en la ciencia. Hay una ciencia sin cultura, que conduce a una especie de barbarie. (Y no me refiero a ningún pueblo determinado.)

La cultura no consiste en hacer hombres sabios, ni hombres alfabetos. El hombre culto, politus y schoia, que decían los antiguos, es algo del self-government inglés, es el hombre que ha cultivado su mente como conductora de la voluntad. Cultivar el espíritu es educarlo, instruirlo.

Y la segunda enseñanza educa instruyendo, hace cultura. La idea no es nueva, es resucitada. Se ha dejado morir la significación de la palabra humanidades. Las humanidades tienen por objeto «hacer hombres». Y no es el latín únicamente, son hasta las matemáticas humanidades también.

En España suena esto a una antigüalla para muchos. En el Extranjero, en Francia mismo, se habla en los Liceos oficiales de Gramáticos, Retóricos, Humanistas, Filósofos.

La idea no es nueva, es resucitada. Se ha dejado morir la significación de la palabra humanidades.

Las humanidades tienen por objeto «hacer hombres». Y no es el latín únicamente, son hasta las matemáticas humanidades también.

En Alemania y Austria se intentó modificar la clásica enseñanza humanista con injertos «técnicos», y luego se dejó cada cosa en su lugar, erigiéndose aparte las Universidades técnicas y las Universidades comerciales.

El latín y el griego, que educan al espíritu en la primera lógica, y disciplina el pensamiento asistiendo a sus encarnaciones en el verbo de una gramática sabia, pero humana, natural.

La historia, que une con el pasado, y hace tomar lección de humanidad, como Anteo tomar tierra y fuerza con ella, al apoyarse. La geografía, que educa como el aver tigras.

La literatura, recreación para el espíritu, cultivo de la imaginación como fuerza, de «humanidad» en el más alto sentido. La psicología... hacer psicología es hacer «humanidad» en el más alto sentido.

Las matemáticas son la gramática del pensar. La física y la química son las matemáticas realizadas en lo concreto de la materia. La historia natural es la primera educación científica que enseña a clasificar y a amar a la naturaleza.

Todo eso es para lo que sirve la segunda enseñanza. ¿Qué importa que el tesorero de ultramarinos practique de corrido las cuatro reglas de aritmética mejor que un bachiller? Si hay máquinas que multiplican y dividen sin equivocarse, ¿para qué hacer hombres-máquinas?

El desiderátum de la técnica será éste: que todo lo hagan las máquinas; hacer al hombre innecesario, inútil, como factor industrial, como agente de la vida práctica. De donde resultaría, que el desiderátum de la enseñanza «técnica», de la utilitaria por excelencia, sería convertirse en lo que los enemigos de los Institutos dicen de éstos: en una enseñanza inútil para el hombre. El hombre no necesita saber nada; las máquinas lo sabrán todo.

JUAN DOMINGUEZ BERRUETA. Catedrático del Instituto. Salamanca.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Lists various financial instruments and their values.

MARRUECOS

Estudiando costumbres. TANGER. (Jueves, noche.) Ayer llegaron los Sres. Martínez Sierra y maestro Turina, que se proponen estudiar las costumbres marroquíes, recogiendo datos para una nueva obra que se estrenará brevemente en Madrid.

Invitados por nuestro ministro, Sr. López Roberts, comieron en la Legación de España, é hicieron luego una excursión por el barrio moruno. Allí oyeron una sesión de música del país. Reclutas á Arcila.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En tren especial militar han marchado á las nueve de la noche 480 reclutas del regimiento de Guadaluajara, que van á Cádiz, donde embarcarán para ser conducidos á Arcila, que es adonde están destinados.

Para despedir á los reclutas salieron á la estación la representación del regimiento de Valencia y las autoridades. La banda de música del mismo regimiento, que estaba en el andén, tocó, entre otras obras musicales, una que corearon los expedicionarios. Al arrancar el tren se dieron vivas y se oyeron aplausos.

LOS INFANTES EN AFRICA

Salida de Tetuán. TETUAN. (Jueves, noche.) A las ocho de la mañana, y acompañados del general Marina y de sus ayudantes, marcharon á Ceuta, en automóvil, los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

En la plaza de España formó una compañía del regimiento de Borbón, con bandera y música, para rendir los honores. Los Infantes marchan satisfechos de la excursión. Dejaron 500 pesetas para las escuelas y entregaron al consúl otras 500 con destino á los pobres de Tetuán.

Para despedir á los Infantes acudieron á la plaza de España los generales, jefes y oficiales, y todos los altos funcionarios de las distintas delegaciones. En el momento de partir el automóvil se dieron vivas al Rey, á España y á los Infantes.

Se sabe que en Ceuta se prepara á los Infantes un entusiasta recibimiento. Permanecerán en dicha plaza hasta la tarde, y continuarán el viaje, marchando después á Melilla y otros puntos de la zona española en África. Regreso de los Infantes.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Acaba de fondear el crucero Infanta Isabel, procedente de Ceuta. En él han venido los Infantes D. Carlos y doña Luisa. Fueron recibidos en el muelle por el alcalde, el juez de instrucción y el gobernador militar.

Agua de Solares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

UNA MUJER MUERTA

En la casa núm. 34, segundo piso, de la calle del Espíritu Santo ha ocurrido el siguiente suceso: Encontrándose Leonor Rodríguez Candela, esta madrugada en compañía de su marido, se sintió indispuesta, y éste fué á la Casa de Socorro en busca de un médico. Pero cuando regresó se encontró con que su mujer había fallecido.

AVISOS UTILES

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca J. & F. MARTELL de COGNAC. Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PCASTAING.

Advertisement for PERUSCABINO medicine, including text: TERAPEUTICA NUEVA PARA LA BLENNORRAGIA INYECCIONES DE PERUSCABINO...

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
16 de abril de 1865.

FERROL, 14. Ha entrado el vapor *Ensenada* y el remolcador.
CARTAGENA, 14. Entró en este puerto el vapor *Lepanto*.
SAN FERNANDO, 15. Ha entrado, procedente de Ceuta, la goleta *Concordia*.

El viaje de la Reina

Regreso a Madrid.
ALGECIRAS. (Jueves, noche.) En el expreso ha marchado a Madrid la Reina Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos y de los duques de Santo Mauro. También han marchado en el expreso el diputado a Cortes Sr. Torres y el teniente general Sr. Maciá. Además, marcharon en el mismo tren muchos viajeros, por lo que fue preciso poner doble tracción.

Despacho al Rey Jorge.
Su Majestad la Reina depositó antes de marchar un telegrama, dirigido al Rey Jorge V de Inglaterra, dándole las gracias por haber concedido permiso a su hermano el Príncipe Alejandro de Battenberg para saludarla antes de partir a la guerra.

En la estación de Ronda.
RONDA. (Jueves, noche.) En tren especial ha pasado por esta estación, de regreso de Almoraima, S. M. la Reina Victoria. El andén estaba lleno totalmente por numeroso público, que con entusiasmo aclamó a la Soberana. Fue complimentada la Reina por el elemento oficial, en el que figuraban Comisiones militares, del clero, del Magisterio, de la banca y demás fuerzas vivas de la población. También acudieron a la estación los niños de las escuelas públicas. Distinguidas señoritas entregaron a la Reina un hermoso ramo de flores. Su Majestad, desde la ventanilla del carruaje, agita el pañuelo, saludando a la muchedumbre. Al séquito que acompaña a la Reina se unió aquí el gobernador civil de la provincia de Málaga, quien llegó en el tren correo con dicho objeto. Cuando partió el convoy regio, los vivas a S. M. la Reina atronaron el espacio.

EL TEMPORAL

EN SAN SEBASTIAN
Desprendimientos de tierra.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Continúan los efectos del temporal. En el kilómetro 593 de la línea del Norte, entre Alegria y Tolosa, ha ocurrido un importante desprendimiento de tierra. Ha interceptado la vía. El expreso procedente de Madrid estuvo detenido tres horas, habiendo habido necesidad de efectuar transbordo. A las cinco de la tarde quedó expedita la vía, pero el correo de la noche llegó con mucho retraso. En el palacio Ayete, propiedad de la condesa de Casa Valencia, se derrumbó un trozo del muro que circunda el jardín. En el barrio de Ulla ha ocurrido otro importante derrumbamiento. En el Cerro de San Bartolomé hubo otro desprendimiento, alcanzando las piedras algunos de los tejados cercanos. Un técnico del Ayuntamiento visitó las defensas del río Urumea, ordenando se hicieran algunas obras para evitar peligros en el barrio de Loyola, caso de la crecida del río.

PROPAGANDA POLITICA

EL VIAJE DE ROMANONES

Dos Comisiones.
BARCELONA. (Jueves, tarde.) Entre las Comisiones que visitaron al conde de Romanones figuraba una de la Asociación de accionistas y obligacionistas de los ferrocarriles de España, que fue a recabar el apoyo del jefe del partido liberal, en defensa de sus intereses, porque Cataluña está comprometida en ese orden en la suma de mil doscientos millones. El conde de Romanones les manifestó que estaría a su lado, por entender que obrar así es de justicia. Con el mismo objeto y resultado visitó también al conde de Romanones una Comisión de banqueros. **El secretario de Romanones.** El secretario del conde de Romanones regresará a Madrid en el expreso de esta noche. **EN PALMA**
Entusiasta recibimiento.
PALMA DE MALLORCA. (Jueves, tarde.) A las diez y cuarto de la mañana ha llegado el conde de Romanones con sus acompañantes. El recibimiento que se le ha tributado ha sido grandioso. Más de ocho mil personas que esperaban la llegada del buque en los muelles le vitorearon y ovacionaron con gran entusiasmo el desembarcar en el puerto. La travesía ha sido feliz. El conde de Romanones está complacido.

Durante la travesía.
PALMA DE MALLORCA. (Jueves, tarde.) El conde de Romanones se levantó temprano y desde el puente del «Jaime I» contempló el hermoso panorama que ofrecían las islas. Los Sres. Roselló y Weyler le informaban de todos cuantos detalles llamaban su atención. Además de las personas que salieron de Madrid con el conde, iban a bordo D. Dionisio Alonso Martínez, que fue gobernador civil de Baleares durante la época de los liberales, y una Comisión de correligionarios de Palma, que fue a esperarle a Barcelona. La Comisión anterior la constituían el ex senador D. Pedro Martínez, los Sres. D. Luis Pascual, D. Francisco Robert, D. Rafael Alorda, D. Bartolomé Calafé, concejales, y los Sres. D. Jaime Alena, D. José Gordoy, Gelabert y Arpón de Mendivil. El viaje resultó magnífico, pues el «Jaime I» es un hermoso buque, cuyas instalaciones están hechas lujosamente. Hizo los honores del barco su capitán, don Jaime Mulet, con verdadera delicadeza y distinción. A las diez de la mañana fue avistada la ciudad de Palma, y el barco entró en la bahía poco después. Ofrecía el puerto un aspecto hermoso. Los vapores de la Compañía Islaña Marítima, *Miramar, Cataluña, Islaño y Mallorca*, estaban empavesados. La Sociedad de pescadores denominada El Progreso había dispuesto una flotilla de 20 vapores adornados, que formaban doble fila al paso del *Jaime I*. Un remolcador de esta Sociedad, en el que iban la Junta directiva con su estandarte y una banda de música, se adelantó al encuentro del buque, seguido de otras embarcaciones menores, en las que iban numerosas personas, que vitorearon al conde de Romanones. El vapor se acercó a los muelles, que presentaban imponente aspecto; tal era la multitud que los ocupaba, como también la explanada. Los vivas y ovaciones al jefe del partido liberal se renovaban incesantemente, y en pocos momentos fue cercado por multitud de embarcaciones. **Salutaciones.** A bordo pasaron para saludar al conde de Romanones el gobernador civil y el alcalde, acompañados de varios concejales. El alcalde dió la bienvenida al jefe del partido liberal en nombre de la ciudad. Poco después pasaron a bordo el capitán general, con sus ayudantes; los presidentes de la Diputación provincial y de la Audiencia, con las representaciones respectivas; el jefe del Comité liberal de Palma, D. Bernardo Amer; Comisiones de la Cámara de Comercio, Junta de obras del puerto, Compañía Islaña Marítima, Delegación de Hacienda y Correos, y representaciones de las entidades más importantes de la ciudad. **El conde desembarca.** A las once menos cuarto desembarcó el conde de Romanones. En este momento, en las canteras de las obras del puerto se hicieron estallar veintidós barrenos. La muchedumbre invadió el muelle, prorrumpiendo en una ovación estruendosa. Las músicas ejecutaron un airoso pasodoble y todos los vapores atronaron el espacio haciendo sonar sus sirenas. El espectáculo fue grandioso. El conde no ocultaba su satisfacción y saludaba a todos cariñosamente. En larga caravana de coches y automóviles se trasladaron el conde y su comitiva al Gran Hotel, donde se hospedaron. **Recepción.** Seguidamente, el jefe del partido liberal recibió a las Comisiones de todas las islas Baleares. El acto resultó un verdadero alarde de fuerzas. Más de una hora duró el desfile de los comisionados. Los Sres. Roselló y Amer presentaron al conde nutridas Comisiones de los Comités de Manacor, Inca, Andraitx, Pollensa, Santa María, Soller, Menorca, Ibiza y Mahón. Estas Comisiones habían llegado a Palma en trenes especiales durante las primeras horas de la mañana, y están constituidas en su mayoría por liberales de historia y abolengo. Algunos pertenecen al partido liberal desde hace cincuenta años. Terminada la recepción, el gentío se agolpó frente al hotel, obligando al conde de Romanones a presentarse en un balcón. Entonces se repitieron los vitores y aclamaciones. Se considera que el grandioso recibimiento tributado al conde de Romanones ha superado a cuanto se imaginaba. **Para la tarde.** Después de almorzar visitará el conde de Romanones las fortificaciones de Illetas, el castillo de Bellver y la finca denominada Benidant, que encierra joyas artísticas de gran valor. **Varias visitas.** **PALMA DE MALLORCA.** (Jueves, noche.) Después del almuerzo íntimo realizó el conde de Romanones una interesante excursión en automóvil. Le acompañaron los Sres. Roselló, Weyler, Argente y marqués de Villa Bragina, y las siguientes personalidades de Palma: señores D. Bernardo Asner, barón de Pinopar, Alemany, Feliu, Llovera, Martínez Rosich, Roque, Capmany, Robert, Tous, Oliver, Alenar, Fuster, Nadal y marqués de Zayas. Primero visitó el conde de Romanones las obras del Instituto, que terminarán pronto, resultando un magnífico edificio, que será uno de los mejores establecimientos de su clase en España. Luego fué al grupo de escuelas graduadas,

donde visitó las aulas, elogiando las inmejorables condiciones que reúne el local. Se trasladó después a la Lonja, deteniéndose a admirar las valiosas joyas artísticas que allí se guardan. **En los fuertes.** Después, acompañado del general Borbón, visitó el conde de Romanones los fuertes de las Isletas y de San Carlos, enterándose minuciosamente del estado de las defensas. **El Laboratorio biológico.** Visitó también el conde de Romanones el Laboratorio Biológico Marino, donde cuidadosamente examinó las curiosísimas instalaciones. **El conde, satisfecho.** Hace un tiempo hermoso. La excursión referida ha resultado excelente. El conde de Romanones se muestra cada vez más complacido del viaje. **Función teatral.** Esta noche se celebra en el teatro Principal, donde actúa la compañía Caramba, una función organizada en honor del conde de Romanones.

ANDALUCIA
Besada en Ronda.
RONDA. (Jueves, tarde.) Anoche llegó a Ronda, procedente de Marruecos, el señor González Besada. Se alojó en el hotel Reina Victoria. Hoy visitó la iglesia Mayor y el monumento de Ríos Rosas. Después fué a ver el famoso Tajo de esta serranía, la casa del Rey Moro, la plaza de toros y el Casino de Artistas, donde fué obsequiado por el jefe local de los conservadores y sus amigos políticos. En el tren mixto marchó a Madrid, siendo despedido en la estación por las autoridades y numerosos amigos. **El «Infanta Isabel».** **CADIZ.** (Jueves, tarde.) Comunican por radiograma que el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón» cortaba el Ecuador el miércoles 14 de abril, a las dos de la tarde. **La condesa de París.** **SEVILLA.** (Jueves, noche.) Procedente de Algeciras, llegó la condesa de París, acompañada de su séquito. La esperaban el alcalde y numerosas damas aristocráticas. Se dirigió al palacio de Villamanrique, donde permanecerá hasta mediados de mayo. La acompañan el administrador general y el general Raul Noel. **El Príncipe Raniero.** Llegó el Príncipe Raniero, acompañado del conde de la Maza y el oficial de Caballería Sr. Cavanilles. Mañana marchará a la finca del conde de la Maza, y pasado mañana a Málaga, para unirse a los Infantes D. Carlos y doña Luisa. **Carrera de automóviles.** En la finca Las Gavillas, propiedad de don Hilario Camino, se ha verificado una carrera de automóviles. Los excursionistas se trasladaron a la finca, distante 50 kilómetros, marchando numerosos aristócratas. Corrieron 15 autos, divididos en cuatro categorías. En la cuesta, que tiene 275 metros de desnivel, se verificó la carrera. El premio lo obtuvo D. Carlos Pickman, que hizo el recorrido en cinco minutos, que es una distancia de cuatro kilómetros. El segundo premio lo ganó el marqués de la Presa; el tercero, D. Miguel Artemán, y el cuarto, D. Juan Magduogale. En la finca se sirvió un lunch espléndido. **El Presidente del Congreso.** **MALAGA.** (Jueves, noche.) En el tren correo ha llegado el Presidente del Congreso, acompañado de los señores marqués de Mochales, subsecretario de Hacienda, Cervantes, Moral, conde de Peña Ramiro, Díaz Cordoves, Príncipe y Calderón. En la estación les esperaban los gobernadores civil y militar, y los jefes de los Cuerpos de la guarnición. En automóviles marcharon al vecino pueblo de Churrina, donde se alojan en la posesión llamada El Reiro, propiedad del marqués de Puertoseguro. **«La sangre de Abel».** Ha constituido un acontecimiento literario la aparición de la nueva novela, original de D. Salvador González Anaya, titulada *La sangre de Abel*. Se vendieron en seguida más de un centenar de ejemplares. **Accidente del trabajo.** **HUELVA.** (Jueves, noche.) Trabajando el obrero Francisco Román Bocha, de treinta y un años, en la mina Cueva Mora, tuvo la fatal desgracia de que al desprenderse un bloque de piedra, fuese alcanzado por el mismo, quedando muerto en el acto. **Gestiones acertadas.** Han sido muy bien acogidas las gestiones del jefe provincial de los conservadores, señor Sánchez Dalp, recabando del ministerio de Hacienda haga el proyecto de empréstito para la construcción de muelles en este puerto. Esta obra resolverá totalmente la crisis obrera. **La Sinfónica.** Han llegado los profesores y maestros de la Sinfónica madrileña. Dará un concierto esta noche a beneficio de la Asociación de la Caridad. Les ha sido dispensado muy buen recibimiento. Todas las localidades del teatro están tomadas. **El «Mar Caspio».** **ALGECIRAS.** (Jueves, noche.) El vapor *Mar Caspio*, de la matrícula de Bilbao, que se encontraba encallado en Torre Carbonera, ha sido puesto a flote. Ha entrado en la bahía de Gibraltar, donde se le harán las reparaciones necesarias para que pueda proseguir el viaje a Bilbao.

Marinero heroico.
ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Al regresar un bote tripulado por cinco marineros, perteneciente al vapor alemán *Gulias*, anclado en esta bahía desde la declaración de la guerra, volcó en la embocadura del río de la Miel, quedando un marinero debajo del bote. El marinero español Torregrosa se arrojó al agua, y después de grandes esfuerzos pudo volver la pequeña embarcación y salvar de esta manera al marino alemán. El marino Torregrosa es la tercera vez que con exposición de su vida ha salvado naufragos. **El concierto de la Sinfónica.** **HUELVA.** (Viernes, madrugada.) El concierto dado por la Sinfónica ha constituido un acontecimiento artístico. Interpretó magistralmente la *Pastoral*, y al finalizar fueron premiados los profesores con una gran ovación. Al terminar el concierto, el auditorio aclamó al Sr. Arbós y a los profesores, obligándoles a interpretar la obra *Paolo e Francesca*, que no formaba parte del programa. El teatro estaba brillantísimo, y el público salió entusiasmado.

ARAGON
Velada literaria.
ZARAGOZA. (Jueves, noche.) En el Ateneo se ha celebrado una velada, en la que el Sr. López Allué ha desarrollado el tema «Tertulias literarias en Huesca en el siglo XVIII». Propuso que el Ateneo trabaje para conseguir un sillón de la Academia de la Lengua para Mariano de Cavia. Después el poeta zaragozano D. Alberto Casañá dió lectura a unas cuartillas sobre la poesía y las matemáticas, haciendo gala de su ingenio. El Ateneo obsequió a los conferenciantes con un banquete íntimo. **Catorce alemanes denunciados.** **ZARAGOZA.** (Jueves, noche.) El cónsul alemán en Zaragoza ha presentado una denuncia al gobernador contra catorce alemanes que, procedentes de Bilbao, donde se había decretado la detención de los mismos, habían llegado a ésta. Han sido conducidos a la cárcel, donde quedan a la disposición del cónsul general. La detención es motivada a consecuencia de una rifa que en Bilbao sostuvieron, desobediendo después al cónsul general. **Arrollado por el tren.** En Alhama el tren ha arrollado a un individuo apellidado Hernández, que viajaba desde Madrid sin billete. El tren le ha producido heridas graves. **El beneficio de Rosario Pino.** En el teatro Principal se ha celebrado el beneficio de la aplaudida actriz Rosario Pino, representándose en brillante *matinée* la obra *El genio alegre*.

CASTILLA LA VIEJA
Sangriento suceso.
VALLADOLID. (Jueves, noche.) En la inmediata ciudad de Rioseco se registró un sangriento suceso. Esteban Caballero, alias *Ratón*, guarda de la Asociación de Labradores, y Matías Ron Rubio, capataz de la misma Sociedad, regañaron, terminando la cuestión a garrotazos. Separáronse, pero Matías volvió a buscar a su contrario, y le encontró detrás de las tapias del Gobierno civil. Allí se reanudó la lucha, resultando muerto a puñaladas Esteban. El agresor regresó a su domicilio, diciendo a su esposa lo que acababa de hacer y mostrándose satisfecho. En las primeras horas del día de hoy fué hallado el cadáver de Esteban. Este deja mujer y nueve hijos. El agresor ha sido sacralchado, costando gran trabajo contener la avalancha de gente, que quería lincharle. **CATALUNA**
El alcalde y los radicales. **BARCELONA.** (Jueves, tarde.) Esta tarde celebrará sesión el Ayuntamiento. Hay expectación por lo que pueda ocurrir, en vista de la amenaza de los radicales de abandonar el salón si preside el alcalde. No se cree que lleguen a la retirada, en vista de que no hay unanimidad entre ellos. Lo probable es que entren en el salón después de formular protestas. **Mitin en la Casa del Pueblo.** La Federación de Juventudes radicales ha publicado una alocución convocando al pueblo a un mitin que se celebrará el sábado por la noche en la Casa del Pueblo, para adoptar acuerdo en vista de no haber tomado el Gobierno ninguna de las medidas de clemencia de que se habló en el mitin anteriormente celebrado. **La nueva Plaza de Toros.** Se han reanudado los trabajos en la nueva Plaza de Toros monumental, cesando la huelga de albañiles. **El viaje del Sr. Dato.** El gobernador civil ha insistido en que, a pesar de los rumores circulados en contrario, el jefe del Gobierno vendrá el domingo. Ha conferenciado el gobernador con el diputado Sr. Ramos, el senador Sr. Benet y Colón y el ex alcalde Sr. Milá y Pi para tratar del recibimiento que se ha de hacer al Sr. Dato. **La Mancomunidad.** El Consejo permanente de la Mancomunidad se ha reunido para tratar de la emisión de un empréstito destinado a la realización de obras públicas. Han sido acordados los extremos oportunos para llevarlo a la práctica. **Detenciones.** La Policía ha practicado un reconocimiento detenido en la joyería de la calle de Aribau, donde fué cometido un robo el sábado de la semana última.

Han sido hallados once trajes de lana procedentes de otro robo que se cometió en una sastrería de la Rambla. El dueño de la joyería ha declarado que los adquirió de un sujeto cuyo nombre desconoce. Hechas nuevas averiguaciones, ha resultado que el sujeto en cuestión es un dependiente de la sastrería robada, que ha sido detenido y puesto a disposición de las autoridades, así como el dueño. **Corrida de toros.** Para el domingo se anuncia una corrida de toros, en la que Malla, Posada y Saleri II estoquearán bichos de Urcola. **La cuestión del alcalde.** **BARCELONA.** (Jueves, noche.) La sesión del Ayuntamiento ha sido presidida por el Sr. Calde. Los concejales radicales se reunieron previamente, y después de la sesión, cumplimiento del acuerdo adoptado, se levantó el señor Pich y declaró que la minoría radical, sin abandonar su derecho de inspección fiscalizadora de las cuentas municipales, abandonaría el salón mientras continuara presidiendo el Sr. Boladeres. El concejal Sr. Vidal, jefe de los nacionalistas, se adhirió a las anteriores manifestaciones, y seguidamente el Sr. Abadal, concejal regionalista, censuró el acuerdo, lamentando que los concejales radicales y regionalistas continuaran en el salón. Se promovió debate, retirándose los radicales y nacionalistas, continuando la sesión sin incidentes. Parte del público se retiró también, y ovacionó a los concejales cuando abandonaban el salón. Los radicales se dirigieron a la Casa del Pueblo para cambiar impresiones. El alcalde ha manifestado que lamentaba la actitud de los concejales que se habían retirado; pero insistió en que no dimitiría, permaneciendo en la Alcaldía mientras no le releva el Gobierno. Después de la sesión marchó el Sr. Boladeres al Gobierno civil y conferenció con el gobernador acerca del asunto.

EXTREMADURA
El soldado D. Cesáreo Moreno. **CACERES.** (Jueves, tarde.) Ha llegado el soldado D. Cesáreo Moreno, condecorado con la laureada de San Fernando. En la estación le recibieron las autoridades, dos compañías del regimiento de Gravelinas, los exploradores y numeroso público. Ha visitado a las autoridades y ha sido muy agasajado. Por la tarde irá al cuartel y allí será presentado a las tropas. Marchará mañana a su pueblo natal, Nares del Madroño, donde se le prepara un gran recibimiento y se harán en su honor varios festejos. **Muerto por el tren.** En la inmediata estación férrea de Barrosa ha sido arrollado por un tren un joven de quince a veinte años. El cadáver no ha sido identificado.

VALENCIA
Crisis obrera. **ALICANTE.** (Jueves, noche.) De Orihuela comunican que los artículos de alimentación están carísimos. Hay multitud de braceros sin trabajo, y las obras anunciadas están sin comenzar todavía. **La industria pesquera.** **ALICANTE.** (Jueves, noche.) La pesca ha sido hoy abundante. Han entrado en los puertos las barcas pesqueras completamente llenas de pescado de varias clases. Se calcula que han entrado unas dos mil arrobas de pescado. **Viajero ilustre.** Ha llegado lord Herbert Hervey, delegado del ministerio de Estado inglés. Ha conferenciado detenidamente con los cónsules de Francia e Inglaterra. El ilustre viajero permanecerá aquí hasta el próximo sábado.

VASCONGADAS
Los industriales guipuzcoanos. **SAN SEBASTIAN.** (Jueves, noche.) Los industriales guipuzcoanos muestran su satisfacción por las gestiones que el ministro de Estado ha hecho con objeto de que lleguen a España materias colorantes, necesarias para la producción. **Accidente del trabajo.** **BILBAO.** (Viernes, madrugada.) Comienzan de Sestao que en la fábrica de cemento se derrumbó una gran pila de ladrillos, cogiendo debajo a varios obreros. Uno, llamado Ignacio Rodríguez, de cuarenta y cuatro años, natural de Palencia, casado, resultó muerto, y otro, Isidro Sierra, de treinta años, gravemente herido. Hay otro herido leve.

EL TEATRO EN PROVINCIAS
BILBAO. La compañía Plana-Llano ha estrenado con gran éxito en el teatro de los Campos Eliseos el juguete cómico en tres actos, del Sr. Fernández Luján, titulado *El señor duque*. Luis de Llano estuvo inimitable en su papel, cosechando muchos aplausos por su excelente labor.

AVISOS UTILES
CONSULTORIO DE ESPECIALIDADES MEDICAS
Tratamiento de toda clase de enfermedades. Análisis, Rayos X, Callista y Manicura. **DENTISTA**
1. PRECIADOS. 1. - Consulta, 2,50 pias. **JOYAS DE OCASION**
Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CAÑALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
16 de abril de 1865.

El Reino dice anoche:

«Lo mejor que mañana puede hacer el vecindario de Madrid es no asistir a los toros; contra nuestro deseo, concurren los que ya tienen comprados los billetes, les recomendamos que se libren habitualmente con cualquier toro; es preciso interrumpir esa costumbre mañana, y, por lo tanto, lo más acertado es divertirse cuando la población de Madrid está afligida con las recientes desgracias.»

Sdad. «LOS PIRINEOS, (Guernica)»

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁN CORTES. 14. Teléfono 5.307.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 17 de abril de 1915.

Salé el Sol á las 5.35.
Se pone á las 18.54.
Salé la Luna á las 6.41.
Se pone á las 22.18.

SANTORAL.—San Aniceto, Papa y mártir; Santos Inocencio, Esteban y Roberto, confesores; Santos Mapalico, Marciano, Hermógenes, Isidoro, Rodolfo y Elias, mártires, y Santa Potenciana y la Beata María Ana de Jesús, vírgenes.

SAN INOCENCIO, obispo y confesor. El año 290 nació en Tortona el niño Inocencio, cuya vida fué constante ejemplo de virtud y sacrificio.

Cuando Constantino otorgó á la Iglesia el edicto de paz, fué Inocencio ordenado y consagrado obispo de Tortona.

Después de un pontificado modelo, murió santamente el día 17 de abril del año 350.

«Gaceta de Madrid»

El martes 20 de abril aparecerá el primer número de un nuevo periódico. Se titulará «Gaceta de Madrid» y se publicará el martes y el viernes de cada semana.

Doce páginas, profusión de grabados, cinco centimos el número!

Lo dirigirá Enrique López Alarcón, colaborarán con él escritores de los más notables de España y emprenderá campañas de bastante interés.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

RESIDENCIA.—Real decreto jubilando á D. Francisco de Paula Espeluis y de Martínez.

GOBERNACION.—Real decreto autorizando al ministro de este Departamento para contratar, mediante concurso público, el tendido de un cable de Cádiz á Larache, con las escalas que se determinen.

Otro ídem id. id. para contratar, mediante concurso público, la reparación de los cables de Melilla á Almería y de Alhucemas al Peñón de la Gómera, en África; de Ibiza á Mallorca, en Baleares, y del transatlántico antiguo de Cádiz á Tenerife, en Canarias.

Otros promoviendo al empleo de inspectores del Cuerpo de Telégrafos, con categoría de jefe de Administración civil de segunda clase, á D. Eduardo Vincenti y Reguera y á D. Faustino Górriz y Lucas.

Otro ídem al empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de tercera clase, á D. Antonio Gómez y Galiana.

Otro concediendo en el acto de su jubilación, honores de jefe de Administración civil, libres de gastos, á D. Pedro Rodríguez y Caballero, jefe de Sección de primera clase del Cuerpo de Telégrafos.

Otro autorizando al ministro de este Departamento para anunciar á concurso el contrato de arrendamiento de local en Barcelona con destino á Subdelegación de Policía del distrito del Oeste, en dicha capital.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo no se otorguen en lo sucesivo más indultos á la nobleza titulada y á los hijos inmediatos sucesores en el título, que contraerjen matrimonio sin permiso real, como igualmente á los que obligados á solicitarlo no lo hubiesen hecho, si no solicitan el indulto en el término de un mes.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando la Junta de Patronato para la organización y régimen del Museo Insular de Bellas Artes de Santa Cruz de la Palma (Canarias).

Otra nombrando director del Museo Insular de Bellas Artes de Santa Cruz de la Palma (Canarias) á D. Pedro I. de las Casas Pastana, académico correspondiente de la de Historia.

Otra aprobando la propuesta del Comité ejecutivo de la Exposición Nacional de Bellas Artes, comprensiva de los individuos que han de constituir el Jurado para las distintas Secciones de referida Exposición, así como las resoluciones tomadas por dicho Comité para completar el Jurado de las Secciones de Escultura y Arquitectura.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando que desde el día 13 de marzo próximo pasado no ha ocurrido ningún caso de cólera en el Imperio alemán.

Instrucción pública.—Dirección general de

Primera enseñanza.—Anunciando á concurso de traslado y ascenso la provisión de la plaza de jefe de la sección administrativa de Primera enseñanza de Guadalajara.

—Ídem á concurso de ascenso la provisión de la plaza de oficial de contabilidad de la sección administrativa de Primera enseñanza de Coruña.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Declarando urgente la obra de reparación de sustituir por adacuando el afirmado de las travessías por Lérida de la carretera de Madrid á Francia y parte de la de Lérida á Pont de Suert; desestimando la petición del Ayuntamiento de Lérida de que se ejecute dicha obra por administración, y accediendo á que el plazo de ejecución de la obra sea el de dos años.

Caminos vecinales.—Aprobando el presupuesto para la ejecución por administración de las obras del camino vecinal de Viloria de Rioja á la carretera Burgos á Logroño, y concediendo al Ayuntamiento de Viloria de Rioja la subvención y anticipo que se mencionan para la construcción del mencionado camino vecinal.

—Disponiendo se ejecuten por el sistema de administración las obras del camino vecinal de Huelva á la Pasada de Trigueros.

Doña Manuela Díez de Bustamante

Ayer tarde se verificó el entierro de la respetable señora doña Manuela Díez de Bustamante, viuda de Gallo, acto que ha constituido una sentida manifestación de duelo.

El cadáver, encerrado en severo féretro de nogal con herrajes de plata, fué bajado á hombros de servidores de la casa, y colocado en una carroza-estufa, que iba rodeada por Hermanas de la Caridad.

Precedía á la comitiva el clero de la parroquia, con cruz alzada.

Formaban la presidencia del duelo el señor obispo de Madrid-Alcalá, el duque de Seo de Urgel, los marqueses de Santa María de Silvela y Donadio, y el administrador de la finca, D. Eusebio Díez.

Seguía una numerosa concurrencia, de la que formaban parte los ex Presidentes del Consejo Sres. Maura y marqués de Alhucemas, el gobernador del Banco de España, señor Domínguez Pascual; el ministro de la Argentina, doctor Marco Avellaneda; los duques de Pastrana y Gor; marqueses de Laurencin, Urquijo, Toca, Hermida, Valdeuza, Haza, Torrelaguna, Ibarra, Cayo del Rey y Valdeiglesias; condes de Cerragería, Albox, Riudoms, Clavijo, Lascoiti, Eleta, San Jorge, Lombillo, Artaza, Caudilla y Maluque, y señores Sánchez de Toca, D. Calixto Rodríguez, Mora (D. César), Alesanco y otros muchos.

La mayoría de los concurrentes siguió hasta el cementerio de la Sacramental de San Isidro, donde recibieron cristiana sepultura los restos de la virtuosa dama.

Descansen en paz y reciban su hija y familia nuestro sentido pésame.

CABALLO DESBOCADO

DOS HERIDOS GRAVES

El cochero Pedro Martínez Guarino, de cincuenta y cuatro años, invitó á su compañero, Pedro González Vecino, á que le acompañara en la berlina que guiaba, á fin de probar un caballo de silla que estaba domando para tiro.

González tomó asiento en el pescante, junto al cochero, y marcharon por la calle de Alberto Aguilera.

Al llegar frente al hospital de la Princesa, el caballo se desbocó y emprendió vertiginosa carrera.

Pedro, para evitar desgracias, y tras no pocos esfuerzos, consiguió hacer que el caballo volviese á uno de los lados de la calle, y entonces chocó el coche en una farola.

Por la violencia del choque cayeron del pescante el cochero y su amigo.

Varios transeúntes, al ver que estaban heridos, acudieron en su auxilio, trasladándoles á la Casa de Socorro del distrito de Palacio, donde los facultativos de guardia procedieron á practicarles la primera cura.

Pedro Martínez presentaba una herida en la región occipital y conmoción cerebral, siendo calificadas estas lesiones de pronóstico grave.

El acompañante sólo sufrió una herida de pronóstico reservado en la frente.

El caballo sufrió también heridas y el vehículo resultó con grandes desperfectos.

TOROS Y TOREROS

Las corridas de feria en Jerez.

Este año serán tres las corridas que se verifiquen en Jerez, teniendo lugar en los días 29 y 30 de abril y 1.º de mayo.

El primer día se lidiarán seis cornúpetos de D. Gregorio Campos, por las cuadrillas de Rafael Gómez, de su hermano José y la de Belmonte.

Los otros días serán los mismos matadores, con toros de Anastasio Martín y Gamero Clívico.

Las corridas de Granada.

Durante las fiestas del Corpus, que celebra aquella capital, tendrán lugar tres corridas de toros, con arreglo al siguiente programa:

Día 3 de junio.—Seis toros de D. Vicente Martínez, para Lagartijillo, Gaona y Belmonte.

Día 5 de junio.—Seis toros de Santa Coloma, para Gaona, Gallito y Belmonte.

Día 6 de junio.—Ocho toros del marqués de Guadalest, que lidiarán los cuatro espadas mencionados.

P. ALVAREZ

CASA REAL

S. M. el Rey ha recibido en audiencia á los señores siguientes:

Vicealmirantes D. Emilio Guitart y D. Miguel Márquez; general D. Mariano Salcedo; inspector de Sanidad D. Joaquín Olivares; interventor general D. José Bonafox; coronel D. Alfredo Maranges, D. Luis López García y D. Ricardo Sanz; comandantes don Diego Pages y barón de Petraix; capitanes D. Manuel de Rivera y D. José Valdés, y el agregado militar de Alemania D. Arnold Kalle.

También cumplimentaron al Monarca los ex ministros Sres. Santamaría de Paredes y Bergamín.

Su Majestad la Reina ha regresado sin novedad de La Almoraima en el expreso de Andalucía.

En la estación fué recibida por el Rey, su augusta madre doña María Cristina, las Infantas doña Isabel y doña Beatriz, la duquesa de Talavera, los Infantes D. Fernando y D. Alfonso, los ministros de la Corona, el caballero mayor de S. M., la duquesa de la Conquista, la señora de Ruata, las señoritas de Loygorri y Beltrán de Lis, el obispo de Sión, el general Pando, el gobernador, el alcalde, el presidente de la Diputación y el director de Seguridad, Sr. Méndez Alanís.

Mañana, á las once, se celebrarán en la capilla Real exequias por el eterno descanso de SS. MM. doña Isabel II y D. Francisco de Asís.

EXQUISITAS ESPECIALIDADES EN BOMBONES

Chocolate Marquis. ROLDAN
Carretas, 35. Barquillo, 41, duplicado.

AL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

Una de las reformas que se imponen como más urgente y necesaria es la del Código penal, que por llevar cerca de medio siglo desde su implantación, no responde á los principios que informan las corrientes modernas ni á las nuevas iniciativas de los criminalistas, en muchos delitos que hoy no se castigan debidamente.

Es vergonzoso que los extranjeros digan que nuestro país es la cuna de la perpetua estafa, viéndose obligados sus respectivos Gobiernos á prevenirlos de los medios que aquí constantemente se vienen empleando, para que no sean víctimas de tales ardidés, que han tomado carta de naturaleza con menzuga de autoridades y Tribunales, porque la impunidad alienta á sus autores, que se rien de Códigos y leyes, por saber que la mayor parte de las veces, aun cogidos infraganti, pagan con 125 pesetas de multa.

Movidos, pues, de un altruismo desinteresado, y del afán que nos inspira el deseo de acabar con esa plaga que á diario causa tantas víctimas, hasta en la clase media de nuestro país, nos dirigimos al ministro de Gracia y Justicia, que vemos está tomando con interés plausibles iniciativas en su departamento, para que á la mayor brevedad y sin levantar mano acometa la reforma general del Código penal, y si esto no fuera posible, que prontamente, como se hizo en los delitos contra la honestidad, caza, huelgas, explosivos y otros, presente un proyecto de ley para variar el artículo 301 del citado Código, sobre expención de moneda falsa, á fin de evitar que, amparándose en una buena fe mal entendida, se deje escapar á los expendedores de *habito*, limitando á cinco pesetas el límite del delito y falta, y respecto á los timadores, añadiendo al artículo 549, como se hace en el 529, con los que poseen ganzuas ú otros efectos destinados al robo, un nuevo párrafo, en el que se castigase con las penas de arresto mayor ó presidio correccional en los grados correspondientes, á los que fueren sorprendidos con efectos, papeles, sellos ó cualquier clase de documentos ú objetos que puedan servir para realizar alguna de las estafas enumeradas en el artículo 548, ó preparándose verbalmente por medio de engaños ó ficciones, y si fueren reincidentes, con el presidio correccional en toda su extensión.

De este modo, y dejando más libertad al criterio judicial para aplicar las penas contenidas en dichos artículos, como se prescribe en el artículo 581, estamos seguros de que se evitarían muchas impunidades, que hoy nos llevan al desperdicio en los países civilizados, y que además acarrear constantes perjuicios á todas las clases sociales.

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares.

El ilustrado capitán de Ingenieros, y piloto de aerostación, D. Salvador G. de Pruneda, dió su segunda y última conferencia sobre «Lo que se ve desde el aire», presentando para aclaración de su luminoso discurso, curiosas proyecciones fotográficas tomadas desde la barquilla de globos y desde aeroplanos, á alturas variables, demostrando que á todas las alturas se conocen los movimientos de tierras, así como por la rectitud ó tortuosidad de los caminos se determinan los accidentes del terreno circundante, y como por la forma de las observaciones y depresiones se viene en inmediato conocimiento de las aguadas y de los cursos de agua.

Entre estas proyecciones expuso algunas de Arganda, Ferrol, Coruña, Granada y Obtuán, y en estas últimas demostró que la observación aérea había descubierto una fortificación en forma de estrella, construida en 1860, citada por Alarcón en su *Diario* de un

testigo de la guerra de Africa, y no vista hasta que los aeroplanos la descubrieron, con sus ocho puntas, y no cinco, como Alarcón decía.

Termino su elocuente peroración deseando que la industria nacional se encargue, para bien del Ejército y de la aviación, de la construcción de los aparatos de navegación aérea. Numeroso y selecto público llenaba el amplio local, y aplaudió con entusiasmo la notable labor del estudioso ingeniero.

—Mañana, á las seis y media de la tarde, pronunciará su segunda conferencia, en el salón de actos de dicha Sociedad, el capitán de Infantería D. Juan de Castro Gutiérrez, disertando sobre el tema «Los factores del triunfo en la guerra moderna».

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12. teléfono 4.169.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, después de haber recibido á S. M. la Reina en la estación, estuvo en Palacio con objeto de despachar con S. M. el Rey, á quien informó de todas las noticias que tanto del exterior como del interior tenía el Gobierno.

Desde Palacio marchó al ministerio de la Gobernación, conferenciando con el Sr. Sánchez Guerra y telefónicamente con el gobernador de Barcelona.

El Sr. Andrade romgió al Presidente pasase la noche del domingo en Barcelona, accediendo á esto el Sr. Dato.

En su vista, éste emprenderá el viaje de regreso á Madrid el lunes por la mañana en el rápido.

El jefe del Gobierno ha encargado al señor Andrade haga saber á cuantos le invitan á actos, cuya celebración exigiera una mayor permanencia de aquél en Barcelona, la necesidad en que se ve de regresar inmediatamente á Madrid, por exigir su presencia aquí las cuestiones de carácter urgente que á cada momento se presentan, como consecuencia de las circunstancias especialísimas por que se atraviesa.

De no concurrir éstas, el Sr. Dato habría accedido gustosamente á prorrogar por tres ó cuatro días su estancia en aquella capital.

En su despacho oficial recibió el Sr. Dato al gobernador civil de la Coruña y á una Comisión de obreros sin trabajo.

Encargó á éstos fuesen al ministerio de la Gobernación, á fin de que el Sr. Sánchez Guerra los escuchara y viese el medio de que sean resueltos unos expedientes que están en la Dirección general de Administración, y de los cuales depende que el Ayuntamiento de Madrid pueda comenzar en seguida algunas obras.

Los obreros salieron reconociéndosísimos á la acogida que les dispensó el jefe del Gobierno, rogando á los periodistas que presentes estaban que no dejaran de consignarlo.

El Sr. Dato manifestó á los periodistas lo que ya decíamos esta mañana, ó sea que había rogado á algunos diputados desistieran de acompañarle á Barcelona.

Sólo irán con el jefe del Gobierno en ese viaje el subsecretario de la Presidencia, señor marqués de Santa Cruz, y el Sr. Espinosa de los Monteros, hijo político del señor Dato.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.
Teléfono 808.

ATENEO DE MADRID

FIESTA DE LA DANZA

Hoy viernes 16, á las diez de la noche, se celebrará esta fiesta con el siguiente programa:

Primera parte.

- 1.º Elogio de La Danza, por D. G. Martínez Sierra.
- 2.º Recital de danzas (gavota, vals y Castilla), de Bach, Saint-Saëns, Chopin y Albéniz, interpretado al piano por D. José Cubiles.
- 3.º Poesía de la Danza (primera parte), Argentina baila, La danzarina desnuda, Sevillanas, de Antonio Gullón, J. J. Llovet y Manuel Machado.
- 4.º La Argentina, tangos y soleares con acompañamiento de guitarra, por el maestro Ballesteros.

Segunda parte.

- 1.º Peer Gynt, por el quinteto que dirige el maestro Barbero.
- 2.º Poesía de la Danza (segunda parte), La Danza, Comentario lírico y Danza universal, de Rubén Dario, Fernández Ardavin y Pérez de Ayala.
- 3.º Felyne Verbist, de la Opera de Bruselas.
- I. *Ninfa de Diana*, Delibes.
- II. *La muerte del cisne*, Sainá-Saëns.
- III. *Visión de Salomé*, A. Joyce.
- 4.º Danza final y alegrías, por la Argentina.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

DE LA GUARDIA CIVIL

Un pleito. — Una resolución. — ¡Compañerismo!

Voy á pasar sobre este importante asunto, que tanto ha entibiado lo que siempre debe estar plétórico de calor y vida, *¡el compañerismo!*, como sobre ascuas... Esperaba la resolución definitiva para hablar de él. No he querido antes, ni ahora, tener opinión propia. Fuera en uno ú otro sentido, había de molestar á dignísimos y entusiastas oficiales, que, creyendo que ciertas disposiciones oficiales lesionaban sus derechos, defendían ó censuraban la colocación que tenían en el escalafón de los de su empleo, recabando y obteniendo, hace dos años, unos, los que estaban más atrasados, unas reales órdenes de Guerra que los mejoraba notablemente, saltando en el escalafón por encima de los otros, que ya llevaban diez años figurando antes que ellos, y consiguiendo otros otros, por fallo del Tribunal Supremo, en pleito que entablaron contra estas reales órdenes, quedara sin efecto las mismas y volviera todo al primitivo estado de cosas.

Lo curioso del caso es que entre la fecha de las reales órdenes y la resolución del pleito medió un año, durante el cual ascendieron á capitán, primeros tenientes que eran mucho más modernos que á los que se retrasaban, ocurriendo que, en una misma compañía, era el capitán quien, durante esos diez años, estuvo á las órdenes, en mandos accidentales ó por concurrencia de fuerza, del que ahora le era subordinado.

Recuerdo fallo del Supremo, anulando todo lo hecho, debían volver á ser tenientes los que ya eran capitanes.

Esto no podía ser. Se irrogaban perjuicios morales y materiales de tal índole, que era necesario estudiar una fórmula que, reintegrando los derechos hollados, no lesionaran los intereses de los que, creyendo les asistía un derecho, lo solicitaron y se lo concedieron, por los procedimientos reglamentarios que determina la vigente legislación.

Estudiándose el arreglo ha transcurrido otro año. También, durante él, han continuado accediendo los que no debían. Aún quedan por ascender varios de los que tenían más derecho á ello, según el Supremo.

Si querer, inevitablemente, se ha exteriorizado la frialdad, en el fondo, de las partes que litigaban. Unos querían ascender inmediatamente. Los otros dejaban hacer. ¿Qué culpa tenían unos y otros de tal estado de cosas?

Un pleito, en que las dos partes tenían razón. Resultado de ordenar sin premeditar, sin fijarse en que pueden irrogarse perjuicios que den lugar, como en este caso, á reclamaciones ante el más alto Tribunal.

Hace muy pocos días, por fin, hemos leído en el *Diario Oficial* la tan impaciente esperada resolución ordenando se cumpla lo dispuesto por el Tribunal Supremo. Tan difícil era contentar á todos—mejor que contentar, hacer justicia—, que la expectación que había era natural y lógica. Había llegado el momento, después de tantos trabajos, de tanta penencia, de influencias tantas, de que quedaran tranquilos y conformes. Así ha sido. Pero...

Se ordena sean promovidos á capitanes todos los que litigaban, y ya capitanes todos, dentro de empleo, se les coloque en el escalafón con la diferencia de puestos que durante diez años tuvieron. A los que debieron ascender meses antes é injustamente—así se reconoce—no ascendieron, se les dará la antigüedad que debían tener, pero sin derecho á los sueldos de capitán que dejaron de percibir. A los que ascienden ahora, como no hay vacantes, se les deja de excedentes, en turno de colocación, con bastante menos percibo metálico que tienen en la actualidad de teniente.

Y he aquí que también hay lesión de intereses, materialmente hablando, y, por tanto, otra nueva expectación para ver cómo los por todos tildados de justicieros y amantes de la institución, generales Echagüe y Luque, resuelven esta nueva fase del tan tristemente famoso pleito.

Los escritores profesionales, competísimos en alto grado, *XX. Almansor, Esprit*... perdóneme algún otro si no lo nombro, no llegan á más manos sus periódicos,—coinciden desde hace tiempo en la creación de capitanes ayudantes de los jefes de Comandancia, como única fórmula verdad de ascender y colocar á todos, causándose con ello inmensos beneficios á la colectividad, pues saldrían, de tenientes para abajo, del estancamiento que hay en sus escalas; terminaría la única excepción de ser la Guardia Civil, á la que no llega este imprescindible intermediario entre el jefe y los subalternos, el ayudante, más necesario en la benemérita que en ninguna otra Corporación militar, dada la índole especial de su servicio, y se produciría un beneficio general, que tanta falta hace.

Esos mismos escritores reconocen que es una insignificancia el aumento que la reforma llevaría consigo. Creo que hasta hay dinero para ello.

Si se hace, si se logra con ello, que sí se logrará, renazca lo que está dormido, tengo seguridad absoluta, que por haber sido el fundamento de reforma que tanto se deja sentir, se estrecharán en fuerte abrazo los hoy separados por defectos de la legislación, siendo esto, ¡quién sabe!, la semilla que, echada á voleo, germinará en el mañana, produciendo las inenarrables venturas de la unión, del tacto de codos, del compañerismo...

LADERA

AGUA VILLAZA

ÚNICA PARA NERVA
Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

Como se administra en España la primera...

SEÑORAS: ¿Queréis conservar y au- mentar la belleza? Usad el primer secreto de M. Girat... Perfumerías elegantes.

La tos bronquial no se va mientras haga frío si no se toman las pastillas del Dr. Andreu...

La Sociedad Odontológica Española celebrará sesión científica hoy viernes, á las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Colegio de Médicos de Madrid...

Orden del día: Despacho de secretaría, incidentes de práctica profesional; ¿Cómo debe ser el simetoscopio dental?, Sr. Valderrama.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy viernes, á las nueve y media de la noche, celebrará sesión pública esta corte...

Ateneo de Madrid.—Hoy viernes, á las seis de la tarde, M. Maurice Wilmore dará una conferencia sobre el tema 'L'heroïsme belge dans le passé'.

El sábado próximo, á las seis y media de la tarde en punto, celebrará sesión pública la Real Academia de Medicina, en la cual se tratará del análisis de la orina, de la continuación del debate sobre un caso de bronquitis maligna y demás asuntos pendientes.

Escuela-Ateneo de Estudiantes de Medicina.—El sábado 17, á las diez de la noche, tendrá lugar en su local social, Magdalena, núm. 30, la inauguración de la serie de conferencias de divulgación médica...

La Sociedad Oftalmológica de Madrid celebrará sesión científica hoy viernes, á las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, rogando á los señores socios la asistencia.

El mecánico del Juzgado de guardia, Luciano Díez, contrajo matrimonio ayer mañana, en la iglesia de San Lorenzo, con la lindísima señorita Concepción Guillén...

El encargado de Negocios de España en San Salvador participa la defunción del súbido español Ramón Baltrons, comerciante, fallecido en Sonsonate.

El consul honorario en San Salvador participa la defunción del súbido español Evaristo Ambrosy Romero.

El abogado del Diabolo, por Manuel de Sandoval.

La índole literaria es intelectual, y creo que eso no será una redundancia, pues también eso que, por desgracia, hay muchos literatos que no tienen ni pizca de intelectualidad...

La generación de Sandoval es otra, que y significó en sus días sus repiques revolucionarios...

La generación de Sandoval es otra, que y significó en sus días sus repiques revolucionarios...

La generación de Sandoval es otra, que y significó en sus días sus repiques revolucionarios...

La generación de Sandoval es otra, que y significó en sus días sus repiques revolucionarios...

La generación de Sandoval es otra, que y significó en sus días sus repiques revolucionarios...

La generación de Sandoval es otra, que y significó en sus días sus repiques revolucionarios...

La generación de Sandoval es otra, que y significó en sus días sus repiques revolucionarios...

La generación de Sandoval es otra, que y significó en sus días sus repiques revolucionarios...

La generación de Sandoval es otra, que y significó en sus días sus repiques revolucionarios...

La generación de Sandoval es otra, que y significó en sus días sus repiques revolucionarios...

La generación de Sandoval es otra, que y significó en sus días sus repiques revolucionarios...

La generación de Sandoval es otra, que y significó en sus días sus repiques revolucionarios...

La generación de Sandoval es otra, que y significó en sus días sus repiques revolucionarios...

La generación de Sandoval es otra, que y significó en sus días sus repiques revolucionarios...

sucita, la del 40; no se nos presenta con aquellas poesías, que son como llamas purísimas del recogido hogar de un hidalgo...

En este libro, con una encantadora sencillez de expresión y un clarísimo espíritu de crítica y observación, Sandoval hace lo que hoy se llama una revisión de valores, táctica y expresamente, de una y otra generación...

Quisiéramos disponer de más espacio, para extendernos en más consideraciones, todas las que se merece este autor tan representativo; que vive como solitario en la presente época...

Baste lo dicho para llamar el justo interés de los buenos amadores de las letras, que gustan de leer libros de cauces sanos y serenos. Desde luego, nosotros, muy imparciales, no estamos de parte del mundo viejo...

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

La Exposición de Bellas Artes

Constitución del Jurado. Por real orden del ministerio de Instrucción pública, que hoy publica la Gaceta, el Jurado de la Exposición Nacional de Bellas Artes estará constituido en la forma siguiente:

Sección de Pintura. Propietarios.

- D. Enrique Martínez Cubells y Ruiz. Antonio Garrido. Manuel Ramírez. Fernando Cabrera. Enrique Simonet. Alejandro Ferrant, y Bartolomé Maura.

Suplentes.

- D. Antonio Muñoz Degraín. José María Rodríguez Acosta. Narciso Sentenach. Jaime Morera, y José María López Mezquita.

Sección de Escultura. Propietarios.

- D. José Capuz. Moisés Huerta. Julio González Pola. Manuel Castaños. José Ramón Mérida. José Esteban Lozano, y Miguel Ángel Trilles.

Suplentes.

- D. Luciano y D. Miguel Osá. Sección de Arquitectura. Propietarios.

- D. Manuel Anibal Alvarez. Enrique María Repullés y Vargas. Adolfo Fernández Casanova. José López Salaberry. Teodoro Anasagasti. Modesto López Otero, y Antonio Flórez Urdapilleta.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Laforga y Tereño. Don Antonio Rivacoba pasaba por la Puerta del Sol, esquina á la calle del Carmen, en el momento en que se desprendió un trozo de hierro de un andamio de las obras que se realizan en el núm. 15.

El hierro dió en la cabeza al citado transeunte, causándole una profunda herida contusa.

El obrero causante involuntario de esta desgracia, llamado Vicente Toro, fué detenido.

Mariano Battaler, que vive en la calle de Jacometrezo, núm. 80, fué asistido de una fuerte intoxicación por alcohol.

Manifestó que había bebido leche que guardaba en una vasija, en la cual un hermanito suyo de corta edad había echado, por equivocación, alcohol de 90 grados.

HOSPICIO

Doctores Cadenghly y Guinea. María Jiménez Romero, de cincuenta años, recibió una pedrada que le tiraron unos chicos que jugaban en la calle de Válgame Dios.

Resultó con una herida contusa, de pronóstico reservado, en la cabeza.

Mariano Moreno, de sesenta y ocho años, se cayó casualmente en la calle de Alcalá, ocasionándose una herida en la región frontal.

CHAMBERI

Doctores Hernández y Casaso. Trabajando en la calle de San Bernardo, el obrero Mariano Aparicio se causó heridas en la mano derecha.

En una fundición de la calle del General Martínez Campos se produjo lesiones de pronóstico reservado el operario Juan González García, de cuarenta y cinco años.

En la Glorieta de Cuatro Caminos cayóse del caballo que montaba Pedro García Pardo, empleado del Instituto de Alfonso XIII, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

BUENAVISTA

Doctores Luzurián y Dupuy. En la calle de Alcalá se cayó en la bicicleta que montaba el ciclista militar Dionisio González Fuente, de diez y nueve años, causándose una herida en la rodilla derecha.

Trabajando en la calle de Alcántara, el mecánico Pascual Rico Peñaranda, de diez y ocho años, se produjo una extensa herida en la pierna izquierda.

CONGRESO

Doctores Torre y Rey. En la plaza de Antón Martín fué detenido L. T., que se hallaba embriagado y había promovido un formidable escándalo.

Al registrarle se le ocupó un puñal de largas dimensiones.

Alejandro Díez, de nueve años, fué mordido en la pierna derecha por un perro propiedad de José Valdespí.

Se le practicó la primera cura de una herida de pronóstico reservado.

Ocurrió el suceso en la Cuesta de la Elipa.

Robo de gallinas.

Ignacio Pérez Luis y Angel Fernández Benavente saltaron de dentro á fuera la tapia de un solar de la calle de Alberto Aguilera, núm. 11, en el momento que pasaban unos guardias, que los recibieron amorosamente en los brazos.

Venían con una respetable carga de gallinas, que sustrajeron del solar.

Intoxicación.

Francisco Muñoz, sirviente en la calle de Espoz y Mina, 6, tomó equivocadamente sublimado corrosivo, y sufrió una intoxicación. Su estado es de pronóstico reservado.

Atropello.

El niño de diez años Antonio Gota Marcellán fué atropellado en la calle de la Aduana por un coche de lujo, sufriendo lesiones de pronóstico reservado.

El cochero que guiaba el carruaje fué detenido.

Mala puntería.

En el servicio sanitario de la estación de Atocha fué curado de una herida de bastante importancia en la región occipital el obrero del muelle de pequeña velocidad Manuel Pascual Monje.

La herida se la produjo inconscientemente el capataz Pedro García Barrio, de cincuenta y dos años, que arrojó una piedra á unos amigos suyos que bromaban con él, y tuvo la mala fortuna de que fuese á herir al citado obrero, que trabajaba á bastante distancia del sitio en que se hallaban los amigos del capataz.

Este fué detenido.

Lamentable equivocación.

Petra López, de cuarenta y siete años, que vive en el paseo del Canal, núm. 1, se intoxicó con una disolución de cloruro de zinc, que confundió con una medicina de uso interno. Su estado era de pronóstico reservado.

Los morosos.

La portera de la casa número 31 de la calle de Jacometrezo denunció á un vecino que, por falta de pago, había sido lanzado de la casa y que antes de marchar rompió 10 cristales y estropeó todas las cerraduras de la habitación.

Niño intoxicado.

Jacoba Cruz, que vive en la calle de Fray Celerino González, núm. 11, piso cuarto, presentó en la Casa de Socorro de la Inclusa á un hijo suyo, de diez y seis meses, que había bebido una corta cantidad de sulfato de cobre.

El niño fué asistido de intoxicación calificada de pronóstico reservado.

Muerte repentina.

Antonio Pascual Callejo, de treinta y dos años, falleció repentinamente en su domicilio, Jacometrezo, núm. 32, á consecuencia de un terrible vómito de sangre.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

INSTRUCCION PUBLICA.—Reorganizando las enseñanzas de Comercio.

Admitiendo á D. José de Santos la dimisión del cargo de vocal de la Comisión permanente de Pesas y Medidas, y nombrando para sustituirle á D. José de Azpiroz.

FOMENTO.—Nombrando comisario regio de Fomento, en Córdoba, á D. Florentino Sotomayor.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gubernación manifestó ayer tarde á los periodistas que tenía noticias y obraba en su poder una circular convocando á los opositores al Cuerpo de Policía que no obtuvieron plaza á una reunión para gestionar la revocación de la real orden denegando la ampliación de plazas.

También había llegado á sus oídos el rumor de que se les pedía el depósito de cierta cantidad para los gastos de la gestión, diciéndoles que es posible la ampliación.

Como algunos infelices podían caer en este timo, el ministro rogó á los periodistas que diesen la voz de alerta, para que no se dejen engañar los interesados por gentes poco escrupulosas, que no reparan en nada para lograr sus fines.

Esas reuniones, como toda gestión—añadió el Sr. Sánchez Guerra—son inútiles, porque esa real orden es firme y responde al estado legislativo actual, y no creo tampoco que haya ningún sucesor mío que se atreva á revocarla.

Insistió mucho el ministro en dar la voz de alarma, para que no se dejen engañar los inocentes por quienes les ofrecen horizontes que son totalmente imposibles.

Han sido suscritas ayer en el Banco de España 710.000 pesetas en Obligaciones del Tesoro.

La entrevista que ayer tuvieron con el se-

ño: Presidente del Consejo los fabricantes de primeras máquinas de Cataluña fué muy interesante.

Les dió cuenta el Sr. Dato de cuanto ha hecho el Gobierno cerca de los Gabinetes de las naciones beligerantes en favor de lo que aquellos persiguen, no habiendo descuidado un momento esa labor, que ha constituido y constituye para él una seria preocupación.

Les invitó para una nueva conferencia esta tarde, á la que asistirá también el señor ministro de Estado.

Los comisionados salieron muy bien impresionados de la entrevista á que aludimos.

Eran varios los representantes en Cortes que habían hecho presente al Sr. Dato el deseo de acompañarle á Barcelona.

El señor Presidente del Consejo les ha hecho desistir de su propósito, fundándose en que el viaje no tiene carácter oficial, y menos político, sino que responde exclusivamente al compromiso que hace dos años contrajo con una entidad obrera de concurrir á un acto que, como nuestros lectores saben, reviste solamente carácter social.

El ex ministro Sr. Bergamín estuvo esta mañana en Gubernación conferenciando con el Sr. Sánchez Guerra acerca de asuntos de interés para Málaga.

La Comisión de obreros sin trabajo que estuvo en la Presidencia visitó al Sr. Sánchez Guerra para solicitar de éste se active la resolución de algunos expedientes de obras en Madrid, que permitirán dar ocupación á buen número de obreros.

El señor ministro de la Gubernación les dispuso cariñosamente acogida, prometiéndoles que por su departamento serían despachados esos expedientes con la mayor rapidez posible.

La recaudación en Hacienda ha sido, en la primera quincena de este mes, 17.246.498 pesetas, la cual ofrece una baja, comparada con la de igual periodo del año anterior, de 5.680.543 pesetas.

La Comisión organizadora del homenaje á Joffre se ha reunido en el Congreso.

Se dió cuenta del siguiente telegrama, recibido por conducto de la Embajada francesa: «Las ideas generosas y las nobles iniciativas de la Comisión organizadora del homenaje al general Joffre han despertado en toda Francia la más simpática acogida; pero atendibles razones se oponen en estos momentos á manifestaciones públicas de esta naturaleza.

A ello hay que añadir el deseo expreso del general Joffre, á pesar de la viva y calorosa gratitud que siente por el noble propósito que motiva la manifestación, de evitar toda demostración pública en su honor por parte de sus amigos de España antes de que se haya conseguido un decisivo resultado en la guerra actual.

La Comisión, agradeciendo la aceptación del homenaje por parte del Gobierno y del general Joffre, halla tan atendibles las razones de delicadeza expuestas, que desde luego aplaza por breve tiempo la proyectada manifestación, que revestirá seguramente caracteres de mayor solemnidad.

Seguirá, por lo tanto, reuniéndose con frecuencia para ultimar los detalles del homenaje, advirtiendo á todos los amigos de Madrid y provincias que simpatizan con la iniciativa del homenaje, que pueden seguir enviando pliegos que se unirán á los ya recibidos hasta el 15 del próximo mayo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—10 (función popular). El amor tardío.

ESPAÑOL.—10 (función popular). La malquerida y Los chorros del oro.

COMEDIA.—6,30 (a beneficio de los pobres). La célebre bailarina Felype Verbist.

10 (función popular). El orgullo de Albacete.

ZARZUELA.—6,30 (doble). Molinos de viento y Bequeriana.—10,15. Amores de aldea (estreno) y Sábado sin sol.

APOLO.—6 (sencillo). España nueva.—7,15 (sencillo). La noche vieja.—10,30 (doble). La niña de las planchas, debut de La Fornarina en su repertorio y La pandera.

LARA.—6,30 (doble especial). El ama de la casa (dos actos). El amor brujo y Pastora Imperio.—10,15 (doble especial). Amanecer (tres actos) y Pastora Imperio.

CINCO DE PARISH.—A las 9,30 de la noche.—Éxito sin precedente: el domador Marek con sus leones, en su minidrama Revanche de Fauves, y todos los artistas ecuestres, ciclistas, clowns, acróbatas y bufos de la gran compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—10,30. La espuma del Champagne.

COMICO.—10,15. La sobrina del cura (dos actos) é Isidra ó las cuarenta y nueve provincias.

CERVANTES.—6,30 (sección vermoult). Pastor y Borego (dos actos en cuatro cuadros).—10,30 (doble). Mi querido Pepe (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30. ¡Un, dos, tres, cuatro!—6,30. El estigma (especial).—8,30. En ornato creciente.—10,30. Corazón adentro (estreno) (especial).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6. El genio de Veloz quez.—7,15. El siglo de oro.—9,15. El Socorro.—10,15. El sastrero del Campillo (estreno).—11,45. El barrio Latino.

MARTIN.—7. El arte de ser bonita.—10,15. El harem (estreno).—11,30. La conquistadora.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Éxitos grandiosos y formidables: La revancha de Breva. La mano engañada (continuación de la anterior) (marca Cines) y La perla del Ganges (todas exclusivas y proyectadas ante SS. MM. con gran éxito).—Éxito inmenso de la troupe Ermatoff.—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

El domingo, magníficos estrenos: La narración del soldado (escenas de la vida de campaña del ejército español en Africa) (exclusiva y proyectada ante SS. MM.).

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto, tarde y noche.—Estrenos de La emboscada y Amor de cigarr.—Butaca, 0,40.

PRINCIPE ALFONSO.—(Géova, 18, y General Castanos, 6).—De 5,30 á 8,30 y de 9,30 á 12,30 (sencillos).—Grandes éxitos: «Un mano del destino. Mutua abnegación. El secreto del wire y otras.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—La última venganza y Sembrando la locura.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Varios estrenos: Éxito colosal de las cintas El falso telegrama y Cheri-Bibi (último día).

El sábado, estreno extraordinario: El cuervo del campamento (1.500 metros) (Gaumont) (exclusiva de estreno).

SALON ROYALTY.—(Géova, 6).—Grandes estrenos: Idilio fangoso, Trafalgar (monumentales tres partes) y seis estrenos más.—Butaca, 0,30.—Preferencia, 0,50.

CINE ENNA VICTORIA.—(Encarnación, 18).—La sandalia roja.—Sección continua de 5,30 á 12,30.

AVISOS UTILES

El refugio de los debilitados

En los casos de anemia, tan claro y tan sencillo es el motivo del éxito de las Píldoras Pink, que un niño puede comprenderlo. Los anémicos, los cloróticos, descaecen y mueren porque carecen de sangre ó porque su sangre es harto pobre. Las Píldoras Pink dan sangre y enriquecen la sangre; son el refugio más seguro para los debilitados, para los extenuados. Sometiéndose al tratamiento de las Píldoras Pink, aseguran su curación, y al cabo de un tratamiento más ó menos largo, según los casos, consiguen el resultado pretendido, es decir, el retorno de la salud y de las fuerzas.



Emilio OLLER

Doña Josefa Balasch, de Barcelona, Legadidad, núm. 13, nos manifiesta por la carta siguiente cuán grande es su satisfacción por el resultado que ha obtenido de las Píldoras Pink:

«Tengo mucho gusto en añadir mi testimonio á cuantos dan fe de las virtudes de las Píldoras Pink. Han curado éstas á mi nieto Emilio Oller, que padecía de pobreza de sangre y estaba muy anémico.

A pesar de mi esmero en cuidarle, y no obstante los fortalecientes que tomaba, seguía débil y enfermizo. Entonces le di Píldoras Pink, y á partir de este instante tuve la alegría de ver cómo iba mejorando sin interrupción y á medida de la toma de píldoras. A los pocos días ya había recuperado el apetito y estaba más fortalecido. Con unas cuantas cajas de Píldoras Pink ha habido lo bastante para curarle por completo. No dude usted de mi agradecimiento muy sincero.»

Notad además que el tratamiento por las Píldoras Pink, cuya eficacia está probada por los innumerables testimonios hechos públicos, es un tratamiento sumamente fácil de seguir: no requiere cambio alguno de régimen en las costumbres del paciente, y se resume en esto: tomar unas cuantas Píldoras por día, en el momento de las comidas.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

CARRERO.—MUEBLES

MUEBLES DE LUJO Y ECONOMICOS Barquillo, 15. Teléfono 2.244.

Días festivos, de seis á nueve de la noche, visitad la Exposición.

MUY SERIO

Para una industria que tiene gran venta en España, dando ya muy crecidos beneficios, se admite socio con 150.000 ptas. Se trata de un negocio muy serio de gran desarrollo. Ofertas: Lista de Correos, billete kilométrico núm. 13.498, serie 6.ª

VINO AROUD

CARNE-QUINA el mas reconstituyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles é influenza.

Call. Richelieu, 102, Paris. — Todas Farmacias.

Piperacina MIDY

GOTA. REUMATISMO

HIERRO BRAVAIS

son el remedio más eficaz contra ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD Colores Pálidos, etc.

7.ª y 8.ª farmacia ó Droguerías. Desconfianza de las Emulsiões.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALÁ, 47

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER
Mucho cuidado con las imitaciones.

Debilidad sexual
(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal. Escribir a su autor, Montreal, Fuenarrabal, 42, y consultar gratis.—CINCO PESETAS (A. J. A.)—Correo 589.

XXIX ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. LAUREANO POZZI Y GENTON
FALLECIÓ
EL 17 DE ABRIL DE 1888
R. I. P.
La familia ruega á sus amigos le encomienden á Dios.

Las misas que el día 17 del corriente, desde las nueve y media á once de la mañana, se celebren en la iglesia de San Luis Gonzaga (Zorrilla, 1), se aplicarán por su alma. (8)

LIQUIDACION
Verdad de todos los objetos y abastos Barquillo, 41. Tda.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

DISPREPSIA, GASTRALGIA
con el **ELIXIR GREZ**
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. **Collin y Compañía, PARIS.**

SE NECESITA AYUDA DE CÁMARA ALTO Y BUENA PRESENCIA. Inútil presentarse sin excelentes informes. Hermsilla, 73, de 2 á 4.

SEÑORA DE COMPAÑÍA
se ofrece para acompañar señora, señoritas ó niños. Fuenarrabal, 54, 3.º, M. de Molina.

SE VENDE HOTEL
nueva construcción, calle de Lozano, inmediata á tranvía Guindalera. Bien decorado, baño, termotifón, calefacción, magníficas vistas panorámicas. Razón: Plaza Cortes, 7.

DINERO desde el 5 por 100 anual á propietarios, comercios y toda garantía. Santiago, 1, 2.º. De cuatro á ocho.

TRADUCCIONES DE IDIOMAS. Escalante, 12. 1.º. Irgda.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pequeñas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

La Central Anunciadora
AGENCIA DE PUBLICIDAD
— DE —
SEBASTIÁN BORRERO SACRISTÁN
16, Augusto Figueroa, 16.

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON JOSE TORRES MORENO
ALUMNO DE LA ESCUELA SUPERIOR DE MINAS
QUE FALLECIÓ EN MADRID
EL DÍA 16 DE ABRIL DE 1913
á los 24 años de edad.
Después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.
Sus desconsolados padres, D. Vicente y doña Fermína; hermanos, D. Luis, D. Pedro, doña Victoria, doña María, doña Vicenta, don Francisco y D. Vicente; hermanos políticos, D. Salvador Pereda, D. José Llorente y doña Elvira Acero; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 16 del corriente en la iglesia del Perpetuo Socorro (Redentoristas), de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (8)



TIMOLINE, el mejor desinfectante de la boca. Blanquea y limpia la dentadura. Evita la caries. Venta: Arenal, 15, Farmacia Americana y farmacias y perfumerías.

GOMAS SALUS
Inglesas francesas y alemanas. Costanilla Angeles, 15, esquina á Santo Domingo.

DINERO FACIL PAGO
AL COMERCIO
Mortajaza, 120, 1.º, de 5 á 7.

Capitales, se necesitan para desarrollar y explotar industrias de grandes rendimientos. Calle del León, 26, 2.º. De diez á una.

¿Desea Ud. vender su finca ó su casa? ¿Desea usted dinero sobre hipoteca? ¿Desea usted colocar bien su dinero? Consulte usted mi nuevo y gran sistema de compra-venta, seguro de que beneficiará sus intereses.—Calle del León, número 26, 2.º; de 10 á 1.

Solicítase para Madrid taquígrafo-mecanógrafo, conociendo Inglés, Francés.—Indicar referencias, pretensiones y nacionalidad. Apartado de Correos núm. 427. Madrid.

ESLAVA JOYERO. Comprando alhajas, oro, plata, joyas del Monte. Montero, 40.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,60 ptas en todas las farmacias.—Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41. MADRID.

POLICIA PARTICULAR
Informaciones. Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43.

SELLOS. Comprando colección. Sección. Jacometrezo, 31.

NECESITO
Urgentemente socio con pesetas 15.000. Negocio serio, formal y productivo. Manejado por interesado.—Jacometrezo, 43, 1.º.

DINERO al comercio, fácil pago.—Calle de Ocaña, 2, entresuelo; de 5 á 8.

La inhalación anti-séptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional para curar

ASÍ COMO EL MARINO
embraa su embarcación para que resista al asalto de las olas,
DÉ IGUAL MANERA
EL HOMBRE QUE SE PREOCUPA DE SU SALUD
embraa sus pulmones con **ALQUITRÁN GUYOT**
para mejor resistir á las bronquitis, toses, resfriados, catarros, etc.



El uso del Alquitran-Guyot, á todas las dosis comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfíad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitran-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el **verdadero Alquitran-Guyot.** Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al biés, así como las señas: **MATSON L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.**

El tratamiento sólo cuesta unos **10 céntimos al día**—y cura.

Advertencia. Como hay personas para quienes el sabor del agua de brea no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitran de Nornega (de pino marítimo puro) y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. **Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas, y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.**

POLVOS **ESENCIA**
PARFUM **LTPIVER**
POMPEIA **PARIS**
LOCION **JABON**

PASTILLAS MORELLO
Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc. Su uso puede ser ilimitado.

JONASIL

PECHOS PRECIOSOS se obtienen con **Busenfix JONASIL** (USO EXTERNO)

Es el único remedio verdad que desarrolla los pechos de una manera sorprendente y rápida, y que da, á los que se estropearon por parios, fatigas, enfermedades ó edad, una firmeza ideal y duradera. La eficacia de este maravilloso preparado es absoluta, y los más eminentes médicos lo recomiendan, haciendo los mayores elogios del mismo.

PESETAS 25 EL FRASCO
En las principales farmacias y perfumerías del mundo.

CUTIS DIVINO se obtiene con **Loción JONASIL** (Hermosura instantánea.)

Embellece y rejuvenece el rostro instantáneamente, sin que su uso continuo perjudique ó envejezca la epidermis. No existe otro preparado que produzca tan maravilloso efecto, dando un cutis hermoso, joven, blanco y fino, sin defecto alguno.

PESETAS 25 EL FRASCO
En las principales perfumerías del mundo.

VENTA AL POR MAYOR PARA ESPAÑA:
PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA
SANTAL MIDY
de los Finjos Recientes ó Persistentes
Exigir la Firma:
PARIS, 3, rue Vivienne, 3
y en todas las Farmacias.

50 francos diarios pueden ganar todos vendiendo novedades.—Escribid: Franco-Americ Trade, 4, Martel, Paris. Con sello.

CAMAS BORADAS
Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34.

FAMILLE étrangere, cecé modeste cabinet á modestes prix. Vie de familia modesta, pres Puerta del Sol. Forire (Carta Postal, 125,94).

LA NUEVA PARISIEN
Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y tocas de señora, desde 12 pesetas; gran surtido en cascos; se hacen y reforman toda clase de sombreros. Victoria, 12, esquina á Cruz.

A señoritas distinguidas el obsequio de una casa, seria, ágil y bien amueblada. Escribid: L. Vasconcel, Lotería, 1, Bilbao.

NEGOCIO
Cada 1.000 ptas. rontan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter, Preciados, 7, pral: 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada 1850.

CAFES
Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracolillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Pizarra Santa Ana, 12.

RELOJITOS
de señora, 6 ptas.; de caballero, 8 ptas.; de pulsera-reloj, 4 de pared, 10. Composiciones con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2 cuerdas, 2 cilindros ó árbol, 2 espiral, 2.—Antigua Relojería, 5at, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Dependiente práctico en la compra de alhajas, falta. Espoz y Mina, 3, entresuelo.

Traducciones económicas. De todas clases: Alemán, Inglés, Francés, Italiano. Jacometrezo, 43. Oficina.

LA EXCMA. SEÑORA
Doña Antonia de Garrigó y Montero
VIUDA DE REYNOL
Ha fallecido el día 15 de abril de 1915
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su director espiritual, Ilmo. Sr. D. Luis González Suessun; sus ahijados hijos, don Francisco y D. Rafael de Reynol Garrigó; hija política; su primo hermano, el excelentísimo Sr. D. Víctor Garrigó; sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

La conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Zurbano, 6, tendrá lugar el viernes, á las once de su mañana, despidiéndose el duelo en la Sacramental de Santa María. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20.

SOLICITAMOS
SEÑORAS Y CABALLEROS, en cada población española para la elaboración y representación de nuestros artículos á inventos modernos, nunca vistos en Europa.—Sueldo de 150 pesetas mensuales, con contrato legal, si así lo desean. Necesitamos dos viajeros.—Escribid: Sociedad Francesa Italiana Porto (Portugal).

OPTICA "AMERICA"
ALCALA, 33
Casa especial en la atención inmediata de recetas de los señores oculistas, á precios sin igual.—Preguntar precio de su receta.

ZINIMENTO GENEAU
10 años de Exito
No mas FUEGO No mas Puladuras

COMPRAVENTA Y ADMINISTRACIÓN DE FINCAS HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITAL
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 11 y de 4 á 6. TELEFONO 4.442

HIPOTECAS
sobre fincas en Madrid, desde el 5 por 100 anual.
MONTERO, 46 y 47, principal derecha.—De 5 á 8.

COURS PARISIENNE de taquígraphie, mecanografía. Méthode tres rapide, travaux de mecanographie Français-Espagnols, traductions, correspondance. Leçons á français, cours et leçons particulières données á domicile. Prix modérés, de Midi á 2 heures. Calle Mayor, 41, 4.º derrecha.

FANALES
Para Imágenes y otros objetos
BOLSA 10

TORIBIO SAINZ. Lunas y vidrios planos.

PARA LA TOS FERINA
recomiendase muy eficazmente el Jarabe Antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas.—Farmacia Atocha, 35, frente á Relatores y principales de España.

INVENTO ALEMAN
REUMATICOS: Ni los baños de más fama, yoduros, subclorato, piperacina, litina, ni tanto específico indican cura ron vuestras dolencias. Hoy tenéis EL REMEDIO UNICO gracias al profesor alemán J. Weiss—que no sólo alivia inmediatamente sino que cura REUMA, GOTA, COLICOB NEFRITICOS y CALCULOS.

ANTI-ÚRICO WEISS
Inofensivo, eficaz y radical tratamiento.
Caja con 24 sellos, 5 pesetas.

Gayoso, Arenal, 2. Centros específicos y farmacias.—Representante general para España: Dr. Ouedra, Ocaña (Toledo), quien envía, sin aumento de precio, desde dos cajas remitiéndole su importe por giro postal.

EL EXCMO. SEÑOR
DON ANTONIO IZQUIERDO Y POZO
MAGISTRADO JUBILADO DEL TRIBUNAL SUPREMO
Ha fallecido el día 15 de abril de 1915
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su director espiritual; sus hijos, D. José Luis y D. Federico; hijas políticas, doña María Curt y doña María Cristina de Hernández; nietos, hermano, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 16 del corriente, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Columela, 8, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despidió en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.